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Külföldre : 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczta-. Olasz-. Orosz-. Török-. Görög-. Spanyol- 
országokba. Svájcz-. Romania- es Szerbiába- 
ya.a::unt amaz országokba, melyek a posta- 
izcrzoűesücz tartoznak, negyedévre y frt 20 kr.

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávóiszky Lajos

tulajdonos es felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8.

Telefon száma 63—54.
HIRDETÉSEKET £5 NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PARISBAN főügynökségiinlinél:
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a'M: Daube G. L. és Társa.
Becsben: Danneberg I.. I. Kumpfgas.se Nr. 7. 

Dukes M. utódai. J.. Wollzeile Nr. C—8. 
Haascnstein es. Vogler. 1., WallCscbgasa* 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14,

és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, szept. 7.
Kassának szépségbon és történelmi emlé­

kekben egyaránt kiváló székesegyházát tegnap 
szentelte lel Bubics Zsigmond püspök s az 
ezredik évben végre teljes pompájában áll. 
Ezer év pusztító viharai majdnem mindent 
elsepertek, a mi hazánk hajdani fényére em­
lékeztetne s a mi megmaradt az utókor 
számára, az szomorú emlékjele tíz évszá­
zad véres küzdelmeinek. Kassa fényes tem­
plomában is a kopogó léptek zajában a 
megihletett lélek Rákóczi trombitáinak ria­
dóit hallja s erre a szent helyre elzarán­
dokol a hivő és enyhülést keresve, szive 
iiazafisággal és szabadságszeretettel telik 
meg. Bárakatholikus egyház temploma bár, 
magáénak tekinti az ország minden fele- 
kezete, mely magyar hazája soha meg 
nem szűnő küzdelmeiből részt köve­
tel a maga számára s a melynek 
szivén átnyilallik az a szent fohász, melyet 
tegnap Bubics Zsigmond az ezeréves nemzet 
boldogságáért mondott. Volt az a löld, 
melyen ez a székesegyház áll a mi kezünk­
ben. volt ellenségeink kezében, látta győ­
zelmi ünnepeinket s hallotta zokogó pana­
szainkat szomorú napjainkban, de nem volt 
-oha egy pillanata ezeréves állami életünk­
nek. melyben Kassa szerepet ne játszott s 
litres templomában ne a magyar szabad­
ságért imádkoztak volna. Ennek a tudata 
avatja minden magyar szívben kétszeresen 
szentté ezt a templomot s azért ünnepel 
most együtt Kassa városával az egész ma­
gyar nemzet.

I i< ■■ Illa ezredes Sándor király elmozdított 
eüu segéd-tisztje néhány nap óta eltűnt. Az ellü- 
ii-.'-rul különböző hírek keringenek, némelyek azt 
a;.ajak, hogy Milán királyhoz utazott Parisba, de 
sokan azt suttogják, hogy álruhába öltözött csend­
őrük meglesték és meggyilkolták. Hogy e hírekből 
melyik felel meg a valódi tényállásnak, azt ez 
tdu szerint megállapítani nem lehet. Annyi bizo­
nyos. hogy Csirics eltűnt és nincs kizárva annak 
ivdetüsege, hogy megölték, mert hisz Szerbiában 
nem szokatlan a politikai gyilkosság. A lapok 
utalnak e tekintetben Karagcorg, Markovics Hetén 
e Koricsanin Helen gyilkossági eseteire és az is 
tudvalevő, hogy Tausanovics csakis az áltat 
menekült meg az orgyilkosoktól, hogy Magyar- 
országba menekült, sőt Pasicsot is csakis egy 
szerencsés véletlen mentette meg egy pandúr 
golyójától.

Sándor i'rrály és Natália királyné holnap Bel- 
rrádba visszatérnek. A király Simics bécsi nagy­
ít . vette! bizalmasan alkudozik, hogy egy kabinetet 
alakítson. Jól értesült diplomacziai körükben meg 
vannak győződve, hogy Simics Ausztria-Magyaror- 
”ággal a jó viszonyt nem Avakumovies, hanem a 
maga számára állította helyre.

A kassai ünnep.
— Az Egyt ti'riíi kiküldött tudósi tójától. —

Tizennyolcz év után végre megnyíltak a kassai 
dóm kapui.

A tegnapi vasárnapon szentelték fel újra az 
ősrégi Szent Erzsébet-templomot a katholika anya-

ntegyház szertartásai szerint.
Korán reggel mugkondult a templom mellett a

. csonka toronyban a hires Orbán-harang, de 
ez egvszer nem tisztán egyházi ünnepélyre hívta 
a hívüket s Kassa város polgárait és vendégeit. 
Az ö=i székesegyház felszentelésének ünnepélye 
az ünneplő ország ezredéves ünnepélyeinek egyik 
nevezetes pontjaként szerepel s bizony alig akad 
a hazában a budavári Mátyás-templomon kívül a 
kassai dómnál méltóbb hely az ezredév vi-gén s 
az új ezredév Híradásakor a Te Ueum elzengé- 
Are, a hálaadó ima elrebegésére.

Az országos ezredévi ünnepélyek sorozatába 
-.vett dómszentelés a legméltóbb, legfényesebb 

in. dón ment végbe. Szent Erzsébetnek, a jóságos 
magvar szent asszonynak tiszteletére emelt egy­
házat Somossá József egri érsek, egyik legmagya- 
rabb főpapunk szentelte fel vasárnap délelőtt. S 
alig hogv vége volt az egyházi szertartásnak a

• alatt csak a funkezionáló papság lehet jelen 
a templomban — megnyílt a dóm, ajtaja s belé­
pett rajta a magyar kormány képviselője, a ma­
gyar törvényhozók küldöttségével, hogy részt vegye­
nek az elmúlt ezredévért mondandó hálaadó isten­
tiszteleten.

A hatalmas és ősrégi templom csarnokaiban 
ahitat és ihlet szállott meg mindenkit s a ponti- 
íikáló főpappal együtt mondott hálát a múltért, 
fohászkodott mindenki a magyarok istenéhez egy 
jobb kor, egy kevésbé viszontagságos ezredév 
után.

A templomszentelés.
A templomszentelési szertartás már szombat dél­

után kezdetét vette. Ót érakor átszállították az ereklyéket 
a székesegyházba a kanonokok, a növendékpapok éa a 
városi s megyei papság asszisztenrziája mellett. V asárnap 
reggel már 7 órakor kezdetét vei te a felszentelés! aktus. 
Ekkor jeient meg Samassa József egri érsek az egész 
kassai káptalannal és segédletével. A templomban 
ugyanekkor jelentek meg Bubics és Szmrecsányi püs­
pökök. A nagykaputól proczesszió ment a Szent Mihály 
kápolna felé, a hoi a szent ereklyék voltak. A két bűn­
bánati zsoltárt elénekelve visszaindult a proczeszió a 
nagykapuhoz, a honnan kiindulva, háromszor járta kö­

rül a templomot.
Az érsek ezalatt háromszor megszentelte a székesegy­

ház falait.
Évre megtették a felszentelésnél szokásos kérdéseket 

és feleleteket s a menet a nyugoti oldalon levő középső 
kapun bevonult a székesegyházba. A templom közepén

elénekelték a Veni Salu te Spiritus!, mire kezdetét vette az 
oltárok felszentelése.

Samassa érsek a főoltárt, Bubics püspök a Szent 
Imre vs Sarlós Boldogasszony oltárait, Szmrecsányi 
püspök pedig a Szent József és Szent István oltárokat 
szentelte fel. A főoltárba elhelyezték Szent Czelesztina 
és Szent Feliczián mártírok ereklyéit. Az utolsó vacsora 
oltárán Viktórián vértanú ereklyéit helyezték el. Ezután 
az egyházi ruhákat és felszereléseket adták át és zsol­
tárokat énekeltek.

11 óra tájt kezdték a közönséget a templomba bocsá­
tani. 11 órára megérkezelt Wlassics miniszter. Az or- 
szággyiiliVr Kassa város, Abauj-Tornamegye és a szom­
széd törvényhatóságok küldöttségei, a katonai hatóságok 
fejei és a közönség teljesen megtöltötte a templomot. 
Jobbról állottak a hölgyek, haliul a férfiak. Mikor a 
megjelentek elfoglalták helyeiket, kezdetét vette a kis 
mis., a melyet a Szent Anna-oltárnál Bubics Zsigmond 
kassai püspök, a Szent Erzsébet főoltárnál pedig Sa­
massa József egri érsek ezelebrált, mialatt az énekkar 
egyházi énekeket adott elő. A kis mise végeztével Mcd- 
veezkv kanonok búcsút hirdetett, Csiszárik udvari káplán 
a contiteor-t olvasta, Samassa egri érsek pedig a 
pápai áldást osztotta ki.

Erre Bubics Zsigmond kassai püspök felment a 
szószékre és szép egyházi beszédet mondott, a 
melynek elején hálát adott Istennek, hogy u ma­
gyar nemzetnek megérni engedte azt az évet, a 
melyben ezer éves fennállását ünnepli és meg­
engedte érni, hogy ebben az évben két történelmi 
nevezetességű templomot, a budai Mátyás-tem­
plomot. és a kassai szent Erzsébet templomot ad­
hatják át rendeltetésének. Vázolva szent Erzsé­
betnek életét, buzdítja a híveket a magyar szent 
erényeinek utánzására, az erkölcsös életre, isten- 
tvlelemre, a felebaráti szeretetve, korholja az ön­
zést. Sz .pen aposztrofálja a magyar nőket, hogy 
kövessék szent Erzsébet jámbor példáját, szent 
tetteit - végül imát mondott, melyben az ég ál­
dását kérte a királyra, a hazára, a nemzetre 
nyelv- és felekezetkülűnbség nélkül.

Ezután a nagymise következeit, melyet Medveczky 
kanonok ezelebrált. Ez volt a felszentelés utolsó aktusa, 
a mely után a megjelent notahilitások szétosz­
lottak.

A templomi czeremóuiák után TI lassies Gyula tit 
karjával, dr. Rengi Józseffel, kocsira ült s több látoga­
tást végzett el a délelőtt hátralevő ideje alatt s e közben 
meglátogatta a kassai iskolákat s rövid időt szentelt a 
felső magyarországi múzeum megnézésének is.

Itt csak rövid pár perezig maradhatott, mert Lét óra­
kor kezdődött a diszebéd.

A lakoma.
Ötszáz [.vitékii diszlakomát rendezett vasárnap délután 

2 órakor Kassa városa a nagyvendéglő termeiben, 
melyeket ez alkalomra szépen feldíszítettek.

Az ebéden resztvettek a város és megye s a szomszéd 
hatóságok lejei, a kassai notahilitások, a budapesti és 
vidéki vendégek. A magas klérus itt időző tagjai közül 
csupán csak Samassa egri érsek maradt távol, míg 
Bubics kassai, Szmrecsányi szepesi és fraknói czimz. 
püspök és Benedek Ferencz jászói prépost megjelentek, 
kik Wlassics miniszter körül az asztalfűn foglaltak 
helyet.

A feiköszöntök sorát Münster Tivadar polgármester 
nyitotta meg. a ki a királyra mondott lelkes tVIkőszün- 
töt. I tána II lassies Gyula miniszter állott fel s a követ­
kező poliárküszüntőt mondotta :

Tisztelt uraim 1 Az első érzés, mely ajkamra adja 
a szél. a legmélyebb hála érzete és rokonszenv. 
Az őszinte kitüntető fogadtatás annyi jelével talál­
koztam tisztelt polgártársaim részéről, hogy én ezt 
csak hasonló érzülettel viszonozhatom és úgy a 
város egyetemének mint egyenkint minden pol- 
L írtársaimnak legőszintébb köszönetéinél fejezem 
ki. A kinek az isteni gondviselés osztályrészül 
adta. hogy a magyar nemzeti közművelődés mun­
kása legyen, töltse be bár kötelességét az egy tan­
termit népiskola falai között vagy a miniszteri szé­
ken, annak a magyar nemzet legféltékenyebben 
őrzött kincse gyarapításának munkájában a sok 
emésztő gond között sok nagyon sok lelki öröme 
van. mert képzelhető-e nagyobb lelki öröm, mintha 
a tudomány, a közoktatás, a művészet, a 
humanizmus, az igazi vallásosság szent ügyének 
közkincsét csak egy szemernyi tett súlyával emel­
hetjük ? Nem uraim, ennél nincs nagyobb öröm, 
mert e szent ügyek bajnoka bármely csekély teltei 
is a magyar állam talapzatához a legszilárdabb, 
minden megpróbáltatással daczoló köveket ra­
kott le.

Az én leltemet a mai magasztos ünnepély ket­
tős ürömmel tölti be, mert nemcsak a művésze­
tek felelős őrének lelke emelkedik, látva a monu­
mentális művészi alkotást, mely az építő művé­
szetnek a történelem által megszentelt uj életre 
ébredt dicsősége, de telkemből örülök an­
nak is, hogy az állami fennállás nagy his­
tóriai évfordulója idején az a szent val­
lás, mely a magyar állam ezer év elölt történt 
megalapításából és fentartásábúl is oly bőven ki­
vette részét, Isten imádására és dicsőségére mél­
tón szentegyházat nyert az építőművészet remek 
müvében. Adja Isten, hogy a szentegyházban el­
hangzó szónoklatok és lélekemelő szertartások sok 
ember keblében gyújtsák meg az igaz vallásosság 
szent tüzét, melyet hasson át a hazaszeretet 
lángja. Nincs a legnagyobb szankczióval ellátott 
világi törvény sem, a mi biztosabb záloga volna 
az állami rendnek, az erkölcsnek, a polgári köte­
lesség Itü odaadó teljesítésének, mint az igazi val­
lásosság.

Értem természetesan azt a szívből, létekből 
fakadó, a hit gyökeréből élő igaz vallásosságot, 
mely a föld poros, gyakran mocskos küzdelmei­
ből az eszmények étheri magaslatába emel és meg­
nyugvást ad, felemel, megvigasztal. Ezért szilárd 
meggyőződésem, hogy az állam mindig a legjob­
ban szolgálja az államczélokat, ha az igaz, benső, 
a szabadság tiszta levegőjében élő és izmosodó 
vallásosság emelésére szolgáló tényezők megerősí­
tésében az egyházakkal közreműködik.

A nép igaz vallásos érzülete nagy állami erő, 
nagy erkölcsi alap.

E ponton — kövessenek bár az egyház és ál­
lam, mint külön czélok elérésére rendelt nagy 
erkölcsi testületek különböző czélokat — e pon­

ton, ismétlem, az állam és egyház nagy mara­
dandó erkölcsi érdekei találkoznak. De ezen kívül 
a magyar állam és a magyar egyházak hála az 
Isten gondviselésének, mindig megtalálták és meg 
fogják találni a jövőben is az egyesítő erőt az 
imádott, egy ezred éve a vallás segítségével ala­
pitolt és fentartolt haza szeretetében, ennek a 
hazának tartozó kötelessége Ilii teljesítésében.

Nem akarom a múlt számos példáját felhozni és 
nem akarok körünkből a többi jeles egyház fejedel­
meinkre fordítani tekintetemet. A legközelebbi példa 
felé fordítom tekintetemet Kassa városában, Kassa 
polgáraihoz szólva, az önök szivéhez legközelebb 
álló példánykép felé fordítom tekintetemet, bár 
félve, mert tartok tóle, hogy szerénységét sértem. 
Kassa nagyérdemű egyházfejedelmére vonatkoznak 
c szavaim, ö reá, a kit az igaz benső vallásosság 
szert tüze és a hazaszeretet kiolthatatlan melege 
lelkesít és ki a katholikus egyház czéljait és a 
haza érdekeit úgy szolgálja, hogy abból az állam 
és egyházbéke apolheosisa ragyogó például áll az 
egész nemzet elölt.

Ha belép az egyház szentélyébe a chorus reá 
zengi a gyönyörű egyházi éneket „Ecee sacerdos 
magnus6, ha e bérezés tetőktől le az alföldi rónáig 
bárhol megjeleli a nemzet zöme, áldva az egyház 
és a haza érdekében kifejtett munkásságát, Itala­
iéit szívvel kiáltja felé „Ecce sacerdos magnus“.

De ha a legnagyobb tisztelettel és hálával hajol­
hatunk meg Kassa nagyméltóságu püspökének 
fényes hazafiul, egyházi és tudományos érdemei 
előtt. Kassa legelső polgárához méltó Kassa város 
nagyérdemű közönsége is. Ha valamely város az 
országban, úgy Kassa bizonyára az, mely bőven 
kivette részét a magyar állam ezredéves fenntar­
tásának nagy munkájából. Kassa város a maga 
számos közművelődési intézményeivel s lelkes 
közönségével és időktől fogva a magyar nemzeti 
közreműködés erős vára. Nem erőszakos fegyve­
rekkel küzdúlte ki e város fényes közművelődési 
misszióját, hanem értelmiségének, hatalmas intellek­
tuális életének, polgári erényeinek súlyát vetette 
a küzdelembe és tiszteletet parancsoló önbecsével 
és szerététől és ragaszkodást szülő tapintatával 
vívta ki és vívja ki nap-nap után békés diadalát. 
(Éljenzés.) így kell munkálkodni az egész nemzet­
nek a kulturális misszió teljesítésében, sohasem 
erőszakkal, de az intelligenczia minden lebilincselő 
erejével. Erre a derék polgárságra, mely oly fé­
nyesen teljesíti a haza iránt tartozó kötelességét, 
emelem poharamat.

A következő szónok Komra Yincze városi főj egyzű 
volt, a ki a törvényhozás képviselőire mondott lelkes 
hangú felküszüntüt,

Erre Berzevitzy Albert, a képviselőhöz alelnoke állt 
fel, a ki a lurvrnvhozás küldöttsége nevében megkö­
szönve a szives fogadtatást és Korora felküszöntőjét, 
imigyen folytatta:

Ennek az ünnepélynek a jelentőségét mindnyájan 
érezzük. A kassai dóm egy gondolat megtestesítője és 
tanúsítja a magasztos és nemes czélokra való törekvés 
folytonosságát e nemzetben ahhoz a köhüz, a melyet a 
Nagy Lajos korában letett alapra Mátyás király paran­
csából helyeztek. Hozzá illeszkedik az a kő, a melyet 
Ferencz József király rendeletére tettek oda. A XV. 
század rég sírjában porladó mestere vésőjének nyomát 
keresi és követi a XIX. század mesterének vésője.

A kor szelleme, iránya, eszméi változnak, de az em­
berben mindig kiolthatlanul él az az óhaj, hogy lelkét 
időről időre az élet* küzdelmeinek salakjától letisztítva 
felemelje magasabbra, hogy keresse azt is, mi benne 
isteni, hogy munkájának legjavát, legnemesebbjét adja 
át az utódoknak. (Zajos éljenzés.) Es ennek az óhajnak, 
mintegy felsőbb erőtől hajtva, melléje szegődik az ural­
kodó hatalma, a nemzetnek áldozatkészsége, a mű­
vészet és tudomány géniusza, a munkás ereje és 
ügyessége, hogy egyesülve nagyot és maradandót 
alkossanak. En hiszem ős remélem, hogy a magyar 
nemzet életének és munkásságának minden téren, min­
den időben meg fogja tudni őrizni a sursum corda, a 
magasztos nemes eszmékért való lelkesedni tudás hagyo­
mányos szellemét, hogy bármennyire lekössenek ben­
nünket a mindennapi élet szükségletei, bármennyire 
bántsanak bennünket az érdekek és a nézetek 
harczai, a magasztos eszmék körül csoportosulva, mindig 
meg fogja találni egymás testvéri jobbját és fogunk 
tudni elődeinkhez méltóan és utódainkban tiszteletet 
keltő nagy és maradandó müveket alkotni. Hiszem és 
reményiem, hogy a mint a kassai dóm igyekszik Össze­
kötni a iiaza szent földjét az [éggel, úgy a mi lelkünk 
is mindig meg fogja találni az üsszektő igét, az össz­
hangot a két legmagasztosabb eszme között, Isten és a 
haza eszméje között. Ez a remény, ez a iiit uj meg uj 
erőt nyer úgy e nemes város közönségének köré­
ben, a mely oly sokat telt a dóm felépítésének 
lehetővé tétele körül s a melynek bazafiságáról történel­
münk lapjai tanúskodnak. En poharamat Kassa város 
hazafias és nemes lelkületű közönségére emelem. (IIosz- 
szantartó zajos éljenzés.)

Dr. Klettner Alajos jogakadémiai igazgató a távollevő 
Samassa érseket, Szmrecsányi szepesi püspököt, Frak- 
női Vilmos czimzetes püspököt és Benedek jászéi pré­
postot köszöntötte fel.

Szmrecsányi szepesi püspök lelkes szavakban Ba­
bies püspököt éltette, mely alkalommal az ősz püspök 
megújuló lelkes úvácziók tárgya volt.

Bail Jenő a kereskedelmi kamara titkára szintén a 
kassai püspököt köszöntötte fel.

Bubics Zsigmond kassai püspök, a kit a jelenlevők 
ez alatt szakadatlanul éljeneztek, végre szintén felállolt 
szólásra és meghatva köszönte meg a lelkes üdvözlése­
ket, majd újból hangsúlyozta a szeresd felebarátodat 
elvet, mondván, hogy a ki ezt nem cselekszi, nem lehet 
jó keresztény. Élteti Wlassicsot, Berzeviczyt és Szmre- 
csányit. (Lelkes éljenzés.)

Czobor Béla a hadseregre ürítette poharát, mire Forster 
altábornagy magyar nyelven válaszolt.

A hadsereg — úgymond — kiválóan megtisztelve érzi 
magát, hogy e hazában minden ünnepélyes alkalommal 
megemlékeznek róla. Ez annál ürümteljesebb, mert tiszta 
lélekkel mondhatja, hogy az osztrák-magyar hadsereg 
egész lelkesedéssel szemléli a magyar nemzet felvirulását. 
(Éljenzés.)

Beszéltek ezután még többen, mindannyian nagy lel­
kesedéssel.

Szieber főigazgató a főispánt, Imre nyug. tanfelügyelő 
a hadsereget, Gerevics reáliskolai igazgató a szomszédos 
törvényhatóságokat és Sleekier ügyvéd a mű megalko­
tóit s a művészetek s a tudmány jelenlevő képviselőit 
éltették. Időközben 5 óra lett s ekkor megbontották az 
asztalt, mert Wlassics miniszternek az uj felsőbb leány- 
és fiúiskola felavatására kellett mennie.

A polgári iskola megnyitása.
A miniszter az ebédről egyenesen az uj állami felsőbb 

polgári és leányiskola gyönyörű palotájához hajtatott.
Az iskolaépület előcsarnokában kedves kép tárult a 

belépők elé. Egész kis leányok s felserdült hajadonok 
sorakoztak egymás mellé s virágot szórtak a vendé­
gek elé.

A díszterem felső háromszögében Wlassics miniszter, 
Berzeviezv, Szuppán Vilmos, Berecz Aurél, Szieber fő­
igazgató, a tanfelügyelő és Igazgató foglaltak helyet. A 
középen képződő négyszög a közönségnek volt fentartva, 
míg az alsó háromszögben a női dalárda helyezkedett el. A 
felavatás a dalárda énekével kezdődött, amely a Himnuszt 
zengette cl, mire Zagróczky tanfelügyelő üdvözölte a mi­
nisztert és felkérte az épület felavatására. Wlassics 
Gyula kultuszminiszter az üdvözlésre ekként válaszolt:

Tisztelt ünneplő közönség !
Mindenekelőtt határtalan örömömnek adok kifejezést, 

hogy a mai nagyjelentőségű egyházi ünnepélv, a me­
lyet igen szerényen csak Kassa város rendezett, de a 
mely sikerében bármely országos ünnepélylyel vete- 
kedheíik, a mit különösen Kassa város polgárságának 
lelkes ügybuzgósága okozott — mondom — igen ör- 
vendek, hogy ezen nagyjelentőségű ünnepély nekem 
alkalmat adott arra is, hogy ezen nevezetes intézet 
felavatás! ünnepélyén részt vehetek.

Midőn ezen intézetet magasztos rendeltetésének át­
adom, első sorban kötelességemnek ismerem legmé­
lyebb küszünetemet kifejezni mindazoknak, a kik ezen 
intézet létesítésén fáradoztak, a t. előttem szóló ur fel­
sorolta őket egyenkint, én ahoz csak legmelegebb kü- 
szünetemet csatolom. Csak Kassa város közönségének 
áldozatkészségét kell kiemelnem, a mely lehetővé tette 
az államnak ezen nagyszabású intézet létesítését. Éhez 
a köszönethez azt az óhajtásomat csatolom, hogy 
vajha azok a nagy czélok, a mely czélokat a polgári 
iskola, kereskedelmi iskola és a nőoktatás a közokta­
tás szervezetében maguk elé tűznek, érvén vitetné­
nek is.

En az ilyen ünnepélyes perczeket nem tartom al­
kalmasnak arra, hogy az ilyen alkalmakat a miniszter 
nkármily irányban programmjának kifejtésére hasz­
nálja fel, hogy én most például beszéljek a polgári 
iskola reformjáról vagy a nőoktatással kapcsolatos 
nagy társadalmi kérdésekről. Az ilyen ünnepélyes pil­
lanatokban nem erről kell szólni, hanem engedjék 
meg. hogy én minden pillanatban, tehát a legünnepé­
lyesebb pillanatban is egy dologra nézve figyelmüket 
felhívhassam (Halljuk!), és ez az, hogy igen t. 
uraim az ismeretek közlése mellett tartsák egyen­
rangú feladatuknak a nevelést, a szív és jellem­
képzést és iparkodjanak az ifjúsággal megér­
tetni azt, hogy a kötelességek Iái teljesítése be- 
csülelbevágó dolog a kötelesség laza felfogása becs­
telenség. (Zajos helyeslés.) A kötelesség liü teljesítésé­
nek ilyeténképeni megértése felér sok mindenféle és 
összhangban nem álló ismeretek közlésével. A tanár 
és a tanító, meg vagyok róla győződve, hogy önök és 
a kik hivatásuk magaslatán állanak, felfogják azt, hogy 
teljesen egyenrangú a nevelés feladatainak megfelelni 
a tanítás feladataival együtt, mert az élet küzdelmeiben 
elfáradt szegénysorsi! szülői, sű! tovább megyek ha azt 
mondom, hogy a jobbmódi! szülő mellett is, a kik 
között sokan a századvégi ábrándok és hiúságok után 
törnek, az otthoni nevelést pótolni kell. Oda kell töre­
kedni, oly nemzedéket nevelni, hogy ne legyen szük­
ség az otthont pótolni. Most pedig áldást kérek ezen 
intézetre, áldást kérek az intézet tanítóinak működé­
sére és azt kívánom, hogy azok a tanítványok, a kik 
elhagyják ezt az intézetet, az élet küzdelmes terére 
lépnek, vigyék ki magukkal a haszos ismereteket, de 
vigyenek ki a mclletl"nemes szivet és nemes jellemet 
és vigye ki mindenekfelett közös édes anyánk, a haza 
iránti szeretetek Es ezzel az intézetet magasztos fel­
adatának átadom.» (Hosszantartó zajos éljenzés.) 
Munster polgármester a város nevében mondott be­

szédet. Kolacskovszky Erzsébet a nőnevelő igazgató­
nője erre oly lelkes szavakban, annyi igaz hévvel és 
páthoszszal beszélt az intézet feladatairól és a nőnevelés 
czéljáról, hogy valósággal magával ragadta a kö­
zönséget. Sokan köuyeztck, a miniszter tapsolt és 
meghatva szorította meg az igazgatónő kezét. Wlas­
sics miniszter még egyszer fel is szólalt e be­
széd hatása alatt, rámutatva arra, hogy mennyire igaza 
volt neki, mikor nem engedte a magasabb nőképzés 
útját elzárni, mert Íme Kolacskovszky Erzsébet példája 
mutatja, mire képes egy nő, ha egy eszmének szenteli 
életét. (Zajos éljenzés.) Lévay István, a polgári fiúiskola 
igazgatója és Deil Jenő beszéltek még. Ezután a dalárda 
újra elénekelte a Himnuszt, mialatt a közönség felállolt. 
A miniszter ezután megtekintette a helyiségeket.

A kivilágítás.
Fényárban úszott a tegnapi ünnepnap estéjén Kassa 

ősi városa. A hatóságok, küzintézetek vezetői s magáno­
sok egyaránt azon voltak, hogy a «vén dóm ünnepén» 
szépen, ragyogóan kivilágítsák a várost, hogy a távozó 
vendégek kellemes benyomással hagyják el Kassát.

A kivilágításra már napok óta készülődtek, de a nagy 
készülődésnek volt is foganatja.

A kivilágítás pompásan sikerült.
A főutezában és a Kossuth Lajos-utczában örökös 

embertömeg sétált, jobban mondva szorongott esti hat 
óra tájban, a mikor megkezdődött a kivilágítás, melynek 
legszebb részlete mindenesetre a kivilágított dóm volt. A 
hatalmas arányú, gútliikus épület körvonalait ügyesen 
rakták körül apró csillogó mécsekkel, a melyek kigyula- 
dásakor a remek látvány valóban elragadta az egész 
közönséget. Az első ámulatnak még vége sem volt, a 
mikor görög, majd bengáli tüzek gyuladtak ki s misz­
tikus sziliben ragyogták be a dómot.

Egyszerre harsona szólal meg a magasban a tem­
plom középkeresztje árkádjáról. Pillanatnyi csend áll be 
s a zenekar odafent, a magasban, a Hymnuszt játsza. 
Alig van szem, mely- nem künyezik, a sok ezer ember

— akárcsak az Orbán-harang liivua imára — lekapja 
a kalapját s szent áhítattal hallgatja a magyarok leg­
szebb imáját.

A dómon kívül különösen a megyeháza, városháza, 
premontreiek kolostora volt szépen kivilágítva. Az úri 
kaszinó, a szállodák, a törvényszéki palota, a tábla épü­
lete szintén fényárban úszott.

Hirtelen újra zene szólal meg. de már nem a magas­
ban s mind jobban közeledik. Ismerős hangok ülik meg 
fülünket: a Rákóczi-induló hangja. A honvédzenekar 
közeledik — a melynek pedig szombaton még nem volt 
szabad részt venni a menetben — s a ITákúczi-indulu- 
val járja be az egész várost. A püspöki rezidenczia előtt 
megáll és szerenádot ád a miniszternek és a püs­
pöknek.

A lelkesedés mindvégig nagy s még a késő esti órák­
ban is nyüzsög a nép a főbb útvonalokon.

Az elutazás.
A miniszter s a vele jött küldöttségek este 11 órakor 

a külünvonatra szálltak s visszautaztak Budapestre. A 
különvonat reggel fél hét órakor ért a keleti pályaud­
varba, a hol a miniszter szives búcsút vett az egész 
társaságtól, melynek minden egyes tagja a legjobb be­
nyomásokat és a legkedvesebb emlékeket hozta Kassáról.

Szeged ezredévi ünnepe.
Az ünneplő városok sorában tegnap két helyen 

is rendeztek ünnepséget s mig Kassán egy nagy 
monumentális alkotást szenteltek az ezredév em­
lékének, addig Szegeden mintegy részekre osztva 
az ünneplést, több kulturális és közhasznú intéz­
mény felavatásával tették emlékezetessé a város 
történetében a tegnapi napot.

Már tegnapelőtt igen sokan érkeztek Szegedre, hogy a 
város ünnepségein részt vegyenek. A máskor oly nyu­
godt kedélvü városban szokatlan mozgalom, lázas készü­
lődés volt észrevehető. Dániel Kinő miniszter a szomszé­
dos törvényhatóságok küldöttsége, igen sokan a főváros­
ból s a sajtó képviselői érkeztek a vendégszerető lakos­
ság körébe, a mely reggelre teljesen fellobogózla a 
várost.

Reggel ‘/oG-kor a katonai és honvéd zenekarok éb­
resztője nyitotta meg az ünnepélyt. Nyolcz órakor Ües­
se ic fry Csanádi püspök “a belvárosi templomban fényes 
segédlettel hálaadó istenitisztelelet tartott. A kereskede­
lemügyi miniszter és a fővárosi vendégek fél tízkor ér­
keztek meg. Ráday Albert főispán üdvözölte őket. A 
bevonulásnál elől Szeged ezredévi bandériuma haladt. A 
városnak uj négyes diszfogatán Dániel miniszter, kö­
vetve beláthatlan hosszú kocsisortól.

Az utezán mindenütt süni embersorok állottak. Tíz 
órakor érkezett a menet a templomtérre, a hol a Küllő 
Miklós által készített művészies kivitelű Szentháromság- 
szobrot Dessewffy Sándor püspök fölszentelte. A tem­
plomtérről fél 11-kor a városi széképületbe ment a mi­
niszter, a hol a hatóságok és testületek tisztelgéseit 
fogadta. A tisztelgések után a miniszter és kísérete a 
kultúrpalotához ment, hol az üdvözlő beszédet Lázár 
helyettes-polgármester tartotta.

Hosszabb beszédben fejtette ki Szeged nagyfontossá sű 
kulturális misszióját, a mi főleg a délvidéki idegen nem­
zetiségek magyarosításában nyilvánul. Dániel minisztei 
kijelentette, hogy Szeged kulturális előhalauása nagy 
ölömére szolgál a kormánynak, mely e téren való tö­
rekvésében Szegedet mindig teljes készséggel támogatta 
és ezentúl is támogatni fogja. A miniszter ezután átadta 
a kultúrpalotát Reizner János könyvtár-és muzeumigaz- 
gatónak. Ezután az ál ham vasul tápin lézetének felavatása 
következett, hol Ludvigli vasúti elnök igazgató üdvö­
zölte a miniszteri, a ki megszemlélte az intézetet. Onnan 
a Mars-téren levő Iá- és fémipari szakiskolába mentek, 
hol Szférányi. iparfelügyelő intézett beszédet a minisz- 
lorhez, a ki az ipar fejlesztésének szükséges voltáról be. 
szélt, örülve, hogy Szeged e téren elől halad. A városi 
díszes közfürdőben, a mely :10.000 forintba került, 
a minisztert Pálfy Ferencz polgármester fogadta, 
Dániel nagy örömét fejezte ki a fölött, hogy Sze­
ged a közegészségügy terén is előrehalad és e 
ezé Hiúi ilyen díszes palotát emellett. Fél keltőkor 
az ipar- és kereskedelmi* kamara most épülő palo­
tájához vonult a menet, a hol Gál Ferencz kamarai 
elnök fogadta a kormány képviselőjét és fölkérte az 
alapkő elhelyezésére. A miniszter a szokásos kalapács­
ütést meglévő, örömét fejezte ki a fölött, hogy a szegedi 
kamara ilyen diszes otthont emel magának s kívánta, 
hogy a kamarának az ipar és kereskedelem fölvirágoz- 
tatása iránti törekvését minél nagyobb siker ko­
ronázza. Az ügyvédi kamara diszes uj épüle­
tében a minisztert Rózsa Izsó kamarai elnök üd­
vözölte igen szép beszédben. A miniszter válaszában ki­
fejezte, hogy mennyire örül annak, hogy az ő jelenlété­
ben avatják föl a vidék első ügyvédi kamarai épületét. 
Kívánatosnak tartja, hogy a szegedi példán a többi ügy­
védi kamara is felbuzduljon s a maga számára székhá­
zat emeljen. Félháromkor a Tisza-szállóban háromszáz 
téri lék ii diszebéd volt, melyen az első felköszöntőt Dá­
niel Ernő miniszter mondotta, a királyra és a ki­
rályi családra ürítve poharát. A kormányt és an­
nak képviselőjét Pálfy Ferencz polgármester kö­
szöntötte fel. Dessewffy püspökre Ivánkovies János 
osztálytanácsos, Szeged kulturális haladására Zsilinszky 
államtitkár mondtak felköszöntőt, Tisza Lajos grófra, 
Szeged rekonstruktorára, Kállay Albert főispánra, Zsi­
linszky államtitkárra, Lázár helyettes polgármesterre, a 
vendégekre és a sajtóra is hangzottak el felköszöntők. 
Diszebéd után félhat órakor a miniszter és a vendégek át­
mentek az uj szegedi népligetbe, hol anőipavegylct nagysza­
bású népünnepélyt rendezett. Innen cgy órai séta után. 
visszatértek a városba a Stcfánia-sétatérre, a honnan 
végig nézték a Tisza túlsó partján rendezett tűzijátékot. 
Kilencz órakor a miniszter, a vendegek és a Stefánia- 
sétaléren összegyűlve volt temérdek nép elvonult a kivi­
lágítás megtekintésére. A város mindenül kivilágítva volt. 
A Széchenyi-, Klauzál- és Rudolf-tereken katona- és 
czigányzenekarok játszottak és népmulatságokat tartot­
tak. A miniszter a fővárosi vendégekkel 11 órakor uta­
zott vissza Bndapestre.

• > • -
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Budapest, szeptember 7.
A kópviselőháx pénzügyi bizottsági, ha orszá­

gos illés lesz, akkor e hó 10-én délután 5 órakor s ha 
pedig országos ülés nein lesz, akkor e hó ÍO-én délelőtt fél 
! 1 órakor, a képviselőházban, szokott helyiségében ülést 
tart. melynek tárgva: az 1397-iki költségvetés 1. füzete, 
esetleg a belügyi táreza költségvetésének előkészítése.

Választási mozgalmak.
Kossuth Ferenci Tisza-UJlakon. Kossuth Fe­

rencz több képviselő társaságában tegnap Tisza-Ujlakra 
utazott, hogy ott a függetlenségi pártot szervezze. 
Kossuthot mint nekünk táviratozzák — Tisza-Ujlakon 
nagy lelkesedéssel fogadták. A pályaudvaron megjelent a 
város elöljárósága, majd közgyűlésre mentek és itt nagy 
lelkesedéssel Beírta Ödönt képviselőjelöltnek kiáltották 
ki, mire Barta megtartotta programmbeszédét, a mit 
nagy tetszéssel fogadtak. Kossuth Ferenezczel Komjáthy,
.A'iuási és Kende képviselők utazlak Tisza-ljlakra.

Szinay Gyula beszámolója. Szinay Gyula orsz. 
képviselő, mint nekünk táviratozzák, tegnap mondta 
el beszámoló beszédjét Hajdú-Böszörményben. Beszéde 
eleién a magyar alkotmányt ismertette. Nem utánzás 
szülte ezt. hanem a nemzet szive véréből fakadt. Szólt a 
nemzeti közszabadságról, mint alkotmányunk részéről. 
Bár ennek egy ré'szét lS6v-ben teláldozták. a független­
ségi párt vissza fogja azt vívni. Megemlékezett a párt- 
szakadásról. melyet egymással meg nem térő személyek 
torzsalkodásának tulajdonit, — az egyesülésen kell mun­
kálni és az egyesülésnek mielőtt leire kell jönnie, ha­
rsak a függetlenségi párt testvérháborut nem akar. 
Részletesen foglalkozott az önálló vámterülettel, a ke­
reskedelmi szerződésekkel, az önálló nemzeti bankkal, a 
szavazati jog kiterjesztésével, végül az alkotott törvé­
nyekkel. A kormány kis emberekből áll, kik meg a 
nemzeti lobogón eitett sérelemért sem tudtak elégtételt 
v, nni. A közönség a beszámoló beszédet nagy figyelem­
mel hallgatta végig. Ezután üzonyi Péter felajánlotta 
Szinaynak a képviselőséget, a mit az köszönettel tógá­
déit. Délben 300 terítékes bankét volt.

Jelölések Tolnamegyében A tolnamegyei függet­
lenségi párt állandó intéző-bizottsága —- mint nekünk 
táviratozzák — tegap tartotta Szegzárdon nagygyűlését. 
Vezérelvül kimondotta, hogy ragaszkodik a függetlenségi 
pártok egyesüléséhez. A szegzárdi kerületben Bodci 
Vilmost, a pinczehelyi kerületben báró Jeszenszky 
Lászlót, a paksi kerületben Szilihez Istvánt újra je­
lölte. A kólesdi kerületben pedig a választók egybe- 
hivására Petries Ferenczet, a szakcsi kerületbe Rát- 
kay Lászlót, a bonyhádi kerületben dr. Schweiz 
Antal választmányi tagot küldötte ki. A párt Így egye­
sülve a biztos győzelem reményével megy a választási 
küzdelembe.

VIDÉK.
* Sátoraija-Ujhelyen ma délután — mint nekünk 

táviratozzák — dr. Schön Vilmos elnöklete alatt a pol­
gárság tiltakozó gyűlést tartott az ellen, hogy Sátoralja- 
l'jhelv rendezett tanai .-u város legyen. Az elnök vs 
Bajusz ügyvéd hatásos beszédben fejtegették, hogy 
nagyközségüknek kevés az anyagi ereje, szőlőjüket a 
filokszera elpusztította, úgy, hogy az tij szervezet költsé­
geit nem bíróik ki. A gyűlés elhatározta, hogy rendezett 
tanárs alakítása ellen mozgalmat indit.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 7.

— Személyi hi vek. Jenő főherczeg a Laden- 
•lor környékén tartott hadgyakorlatokról tegnap 
visszaút ott Bécsbe. — Gróf Zichy Tivadar, mon- 
írvhiánk müncheni követe, tegnap Bécsből Buda- 

k zett. — SsiJy Kálmán, a in. tud. aka­
rtukéra szabadságáról visszaérkezett és 

J'aj't- Imre osztálytiíkártól átvette hivatala ve-

.4 ezári jtár Poroszlóban.
Az idő nem igen kedvez a ezári párnak Boroszlóban 

sr-m, mint a hogy Becsben is nagyon kedvezőtlen volt 
Ezért a j: jramm egy részét megváltoztatták s a sza­
badban rendezendő katonai ünnepségek elmaradtak. E 
helyér- tegnap délután fél 1 órakor az orosz ezári pár­
nál a Landhaus nagy disztermében 24 terítékü családi

vi melyen a királyi ház összes herczegei 
h ..V--- a jelenlevő idegen fejedelmi személyiségek 
i~ rr v. t.vk. Vilmos császár az orosz czárnéval 
Miki--' czár a német császárnéval szemben ültek e

V cs iszár már fél 12-kor jött Miklós czárhoz. A 
!, met császárné fél 1-kor jelent meg a Landeshausban. 
A német <-~;i<zár; pár a reggeli után visszatért a kas- 
ín lyba. Miki'- czár 2 órakor Hohenlohe herczeg biro­
dalmi kanczellárt hosszabb kihallgatáson fogadta és az­
után fogadta huszárezredének itt időző tisztjeit. Az orosz 
r : üé ; reggeli után gárdadragonyos ezredének ittlevő 
tisztjei: Ív-adta. Este hat órakor nagyobb ebéd volt 
kastélyban.

Ebéd után felemelkedett Vilmos császár s a következő 
feiköszöntőt mondotta :

«Entíidjék meg felségeitek, hogy legszivélyesebb 
Ifgh"-:. köszönet-met feiségtek hibái elé tegyem
azért a kegyes látogatásért. melyet ma önök nálunk 
tesznek azért a megtiszteltetésért, melyben a 0. had' 
test r- - 'ül1, hogy felséged előtt elvonulhatott. Az öröm 
: hidal, mely felségedet Boroszlóban fogadta, nemcsak a 
város, nemcsak Szilézia tartomány, hanem egész népem 
érzelmeinek tolmácsa, mely felségedben régi 
üicziók képviselőjét

szár Siskin helyettes külügyminiszternek az első osztályú 
vörös sasrendet gyémántokkal és gróf Ostén-Sacken 
nagykövetnek a vörös sasrend nagykeresztjét adomá­
nyozta. Hohenlohe herczeg kihallgatása Miklós czárnál 
egy óránál tovább tartott.

mely felségedben légi tra- 
béke őrét üdvözli. Azon a föl 

dön üdvözli önt a nép, melyen egykor felségednek 
dicső őse. kinek nevét szerencsés viselni felséged gárda- 
ezrede. dédapámmal együtt volt. Ez érzelmeket, me­
lyeket mi és egész népünk felséged iránt táplálunk 
abba a kiáltásba foglalhatom össze : Isten áldja, védje 
és tartsa meg felségedet Európa javára ! U felségeik 
a császár és a császárné hurrah, hurrah, hurrah 1 
A czár a felköszöntőre igy válaszolt:

Je remercie Yotre Majesté des bonnes paroles qu eile 
vient de prononcer, ainsi que pour Vaccueil qui mi a 
été fait ;i Breslau. Je puis vous assurer, Sire, que je 
suis animé des mémes sentiments traditioneis que 
Yotre Majesté. Ja bois u la santé de Yotre Majesté et 
de Sa Majesté l’impératrice, hourrah!
Magyar fordításban ez a következőleg hangzik : 
«Köszönöm felségednek a most mondott szives szava­

kat, valamint a fogadtatást, melyben Boroszlóban része 
sültem. Biztosíthatom felségedet, hogy engem ugyanazok 
a hagyományos érzelmek hatnak át, mint felségedet. 
Felséged és ő felsége a császárné egészségére ürítem 
poharamat. Hurráh!»

Este fényesen kivilágították a várost. Az óriási ember- 
áradat daczára nem történt baleset. Az idő egyre esős 
volt s az nagyon zavarólag hatott.

Miklós czár Hohenlohe herczeg birodalmi kanczellár 
nak a Szent-András-rendet, br. Marschall miniszternek 
Xe\v=ki-Sándor-rendet gyémántokkal, herczeg Radolin 
nagykövetnek ;t Xewski-Sándov-rendet, Rotenhau kül- 
ügvminiszícri államtitkárnak és gr. Pourtales követnek 
az rlső osztályú Anna-recdel adományozta. Vilmos csá-

__ Ferenci Ferdinand föherczegröl. Fe-
renez Ferdinánd főherczeg a ezári párnak Bécsből 
való elutazása után a wartholzi kastélyba utazott, 
Mária Terézia főherczegnő és nővérei látogatá­
sára. A főherczeg, a kinek egészségi állapota ez 
idő szerint nagyon kedvező, szeptember közepéig 
marad családjánál és azután a Duna mellett levő 
Eekartsanba utazik. Ha a főherczeg egészségi álla­
pota megengedi, ugv Ferencz Ferdinánd ez idén, 
hosszú idők óta ismét, családja körében tölti el 
Becsben a karácsony ünnepét.

— .4 licrrzerfpri más ftsiilSiHrrosábnn. 
Megírtuk, hogy Faszary Kolos, bíboros herezeg- 
primás, szülővárosát Keszthelyt látogatta meg s a 
lakosság részéről a leglelkesebb fogadtatásban 
részesült. A bíboros főpap vendéglátó házigazdája 
gróf Festetlek Tasziló tegnap Baden-Badenböl 
családjával együtt hazaérkezett, hogy illusztris 
vendégét fogadhassa. Tudósítónk távirata jelenti, 
hogy ma érkezett még Keszthelyre Hornig Károly 
veszprémi püspök, dr. Kuncz Adolf csornai prépost, 
továbbá Zala vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának 40 tagú küldöttsége dr. gróf Janhovits László 
főispánnal az élén. Ma este a primus tiszteletére 
a várost fényesen kivilágítják és zenekarok járják 
be az utczákat. Holnap lesz a templom fölszen­
telése s azután a bíboros főpap a különböző kül­
döttségeket fogadja s másnap utazik el Keszt­
helyről.

— Teleki Mihály emlékezete. A gróf Teleki nem­
zetség elhatározta. íiogy a család nagynevű alapítójának, 
az erdélyi nemzeti fejedelemség utolsó lűkanczeliaria és 
országos lögenerálisának emlékoszlopot állít. Teleki Mi­
hály 1690. aug. 21-én Törcsvár mellett a zernesti csata­
téren esett el a Tökély török-tatár hadaival szemben ví­
vott ütközetben. Az emlékoszlopot a csatatéren akarván 
felállítani, annak megállapítására a család néhány tagja,
gvmint: id. és i!j. gróf Teleki Domokos, gróf Teleki 

László (kohói), gróf Esterházy Miguel s rajtuk kívül 
dr. Szádeczky Lajos kolozsvári egyetemi tanár 

K'nncz József a család levéltárnoka a brassó- 
yei Zernestre utaztak, s ott a történeti fül­

jegyzések és a helyszíni szemle alapján megállapították a 
csatatért és azt a helyet, a hol Teleki Mihály elesett. A 
•sala lefolyása az összegyűjtött történeti adatok alapján 

észen tisztán meg volt áliapitható s arról Szádeczky 
legközelebb egy hadtörténeti tanulmányt készül Írni. Az 
emlékoszlop elkészíttetése és fölállítása felett a grófi nem­
zetség legközelebb Kolozsvárt tartandó gyűlési- fog ha­
tározni.

— Kossuth-szobor iHós-jeyhi it. A Kossuth 
Lajos emlékének emelt szobrok száma napról- 
napra gyarapodik. A városok és községek valósá­
gos versenyt folytatnak egymással, hogy a nagy- 
férfiúnak minél díszesebb szobrot emeljenek. Leg­
újabban Diószegi) városa rojja le kegyeletét Kossuth 
Lajos iránt. Művészies kivitelű szobrot készíttetett, 
a melyet október ti-án fognak nagy ünnepségek 
között leleplezni. A magasztos ünnepre a város és 
a megye intelligencziája már most is nagyban 
készülődik.

Egy ezredes balesete. A bécsi helyőrség csa­
patainak liadgvakorlata közben, tegnapelőtt sajnálatos 
baleset érte lovag Franz ezredest, a negyedik bosny-.k- 
herczeeovinai ezredhez beosztott törzstisztet. A baleset 
Stetten közelében történt. Az ezred épen pihenőt tartott 

s az ezredes a többi tisztekkel az országi lton beszélge­
tőit. Ekkor hirtelen felhangzott az indulást jelző trora- 
lulaszó és az. ezredes lovához sieti-tt. hogy arra felülve.
.apaijainak élére lovagoljon. A ló az országút atkához 

közel állott, és a mikor Franz már átvetette a nyereg­
ben lábát, a lu félreugvott vs lovasával az árokba zu­
hant. oly szerencséi lenül, hogy az credo? a ló alá ke­
rült. A közelben levő katonák csakhamar megszabadítot­
ták parancsnokukat veszélyes helyzetéből. Az esés sze­
rencsére nem járt sulvosabb következményekkel, az ezre­
des csupán felső lábszárán szenvedett jelentéktelen sérü­
lést, mindamellett nagy elővigyázattal szállították a leg­
közelebbi állomásig, a honnan azután Bécsbe hozták, a 
hol rövid Idő alatt teljesen felépül.

Nemzetközi unitárius konfcenczia. Szép 
ünnep volt tegnap a budapesti magyar unitáriusok 
Koliáry-utczábau levő templom iban. Tegnap nyitották meg 
az unitáriusok nemzetközi knnferencziáját, melyet a 
magvar unitáriusok az ezredév kapcsán hívtak egybe és 
a mélyen számos angol meg amerikai küldött is meg­
jelent.

A gyűlés Istentisztelettel kezdődött, melyet Gál .Miklós 
leiké-z nyitott meg emelkedett alkalmi imával. Ferencz 
József unitárius püspök tartotta az egyházi szónoklatot, 
melyben a magyar nemzet és az unitárius egyház közölt 
vont párhuzamot.

Az isteni tisztelet után a hallgatóság konfereneziává 
alakult át s báró Petrichevich Horváth főgondnok üdvö­
zölte a külföldi követeket. A magyar nemzet nagy ezred­
év! ünnepének fontosságát magyarázta a vendégeknek. 
Ezután dr. Székely Ferencz kúriai bíró a budapesti egy­
ház gondnoka üdvözölte a vendégeket a budapesti egy­
ház nevében, mely a főváros nemes áldozatkészsége 
mellett az angolok és amerikaiaknak köszönheti, hogy 
van fényes hajléka, melyben istenét imádhatja. Kéri, 
hogv vigyek ei magukkal az egyház üdvözletét és köszö­
netét az angol és amerikai testvéreknek. Az angolok kö­
zül először Dewson beszélt, azután \\ iiliams amerikai követ 
majd Jones liwerpooü lelkész szólt. Még TT drd és dr. 
Greaves angolul, dr. Chester (két heti tanulás után) 
magyarul mondott a magyar ifjúsághoz lelkes üdvözle­
tei. Végül Tag art kisasszony a nők nevében szólt a 
magvar nőkhöz, meleg üdvözlő szókat. A beszédeket 
Boros György és Kovács János tolmácsolták.

A gyűlés déli 1 órakor a Himnusz eléneklésével vég­
ződött.'Ezután a társaság, különösen áz angol vendégek 
dr. Székely kalauzolása mellett megtekintették az uj 
országházat és a kir. kúria uj épületét.

Délután 2 órakor a Royal szállóban közebéd volt, 
melyen Ferencz József püspök a királyra c- a királyi 
családra. Dániel Gábor főgondnok a külföldi köve­
tekre, Williams lelkész és Szentiványi Gyula a 
püspökre, Nagy Lajos a főgondnokra mondtak köszön­
tőket. A nemzetközi konferencziát holnap folytatják.

— Budavár vieszahóditásának emléke. Kétszáz- 
tiz esztendeje annak, hogy a magyar hadseregek és a 
külföldi segélycsapatok ágyúi megszólaltak Budavár falai 
alatt s hosszas küzdelemmel, hősi roham után a talakra 
fölfűzték a magyar zászlót. Az emlékezetes ostrom év­
fordulóját a Mátyás-templomban tegnap disz-istenlisz- 
telettel ünnepelték meg. \ asárnap délben tiz órara a 
Mátyás-templom padsorai zsúfolásig megteltek előkelő 
közönséggel. A szentélyben foglalt helyet Mária- 
Dorottya kir. herezegnü mély gyászban, Szirmay 
grófnő udvarhülgy kíséretében. A misét dr. Nemes 
Antal mondotta több nüvendékpap segédletével, mely 
alatt a templomi ének- és zenekar Vavrinecz Mór 
C-Dur miséjét adta elő. A magán-szólamokat Váradi 
Juhász Ferencz és Brunner Margit énekelték.

A bodeni tó halottja. Említettük nehány nap­
pal ezelőtt, bogy dr. Bondi Szeraíin bécsi ügyvéd, a 
bodeni tavon vitorlás esolnakjával teliordult vs az ügy­
véd u vízbe fulladt. Holtteste után eddig hasztalan ku­
tatták, inig végre legaap. mint egy Bregenzhől jött távirat 
jelenti, az ügyvéd holttestét a bregenzi kikötő állomás 
közelében megtalálták a tó mely iszapéiban.

— Halál kerékpározás közben. Berlinben nagy 
sajnálkozást kelt Hamnau kormánytanácsos nejének 
tragikus halála. Hamnau nejével kerékpáron Berlinből 
Charlottenburgba rándult. Az országúton a nö nagy 
gyorsasággal előre kerékpározott és nem vette észre, 
hogy a közeli fordulóról gyors iramban négyesfogat tér 
le az útra. Egy pillanat — és a nő a lovak lábai alá 
került. Mire a férj odaérkezett, nejének már csak össze­
roncsolt tetemét láthatta. A kocsi azonban eltűnt és igy 
nem is lehetett megállapítani, hogy a halálos szeren­
csétlenségnek ki volt az előidézője.

— Lejáró pályázatok, A m. tud. akadémia- 
7iák következő pályázatai járnak le. A) 1896. szeptem­
ber 21-én. 1. Az akadémia 2000 fitos pályadija «Gróf
Széchenyi István életrajza.» B) 1896. szeptember 30-án:
1. A Farkas-Raskó alapból 100 fit. Hazafias költemény.
2. A gróf Teleki alapból 100 arany. Vígjáték. 3. A Lé-
vay-alapból ?i00 forint. Kisfaludy Sándor élete és munkái. 
4. A tiorove-alapbói 100 arany «Az újkori eszthetika tör­
ténete Kantig», 5. A gról Nádasciy-alapból 100 arany. 
Elbeszélő költemény. 6. Az 1. m. ált. bizt. társaság 
jutalma 500 Irt. «Ä mezei munkás kérdés hazánkban. 
7. Az Oltványi-alapból 500 fi t. A szent Ferencz-rend 
története Magyarországon 1526-ig. 8. A Péczely-alapból
1000 arany iorint. Valamely jelentékeny hazai város és 
vidéke ötvösségének története. 9. A Gorove-alapból 100 
arany. «Az angol moral-íilos. történelme Bacontól Her­
bert Spencerig. 10. A Lukács-alapból 1000 írt. «Újabb 
ismerettani elméletek kritikai ismertetése Kanttól kezdve. 
11. A Lukács-alapból 1000 irt a bilinearis és négyzetes 
alakok inegvizsgálatának tervezete. 12. A Bezsán-alapból 
1200 frt aranyban -Magyarország reptiliái.» 13. A Lévay- 
alapból 500 frt. A magyar búza sikértartalma. Bővebb 
fölvilágositás az Akadémiai Értesítő 1896. májusi fü­
zetében.

— A pécsi robbanás áldozatai. A pécsi katasztrófa 
áldozatai közül eddig összesen hetet temettek már el, de 
még sokan élet-halál között lebegnek. Legveszélyesebb 
ezek közt Szent györgyvári fényképész tanoneznak az 
állapota, a kinek rettenetes sérülései vannak. Bizonytalan 
a felépülése magáinak Küszl Jánosnak is. Az arcza 
egészen el van torzulva s kezei alig gyógyultak valan 
Ö is nagyon szenved s gyakran van eszméletén kivid. 
Olyankor mindig el akar tu!ni s le kell fogni, hogy kárt 
ne tegyen magába. A kórházban ápolt sok súlyos 
rülten kívül igen sokakat lakásaikon gyógykezelnek 
ezek között nagy számban varrnak falusiak, a kiket 
zöldséges piaczon ért a robbanás hatása.

Rövid hírek. Kolozsváron tegnapelőtt 
gyűltek egybe azok, a kik ezelőtt 40 évvel tették 
le az ev. ref. papi vizsgát. Ma mar csak 12-en 
élnek közülük. Először istentiszteletet hallgattak, 
azután Szász Gerőnvl banketre gyűltek össze. 
Aradon Gyenge Bálint 24 éves csizmadia-legény 
ismeretlen okból, borotvával elvágta nyakát 
elvérzett. — Tégla házán egy veszett eb meg­
marta Kovács Istvánnál és három gyermekét és 
Pohenszky István, Lajos, László és János nevű 
fiukat. Felszállitották őket a Pasteur intézetbe. — 
Pozsonyban. Lehúczki Erzsébet 19 éves cseled- 
leány ismeretlen okból a Dunába ugrott, s mikor 
kifogták, már halva volt. — Szombathelyen 
Kovács Ferencz czipészmester vallásos őrültségbe 
esett és az oltani székesegyházban térdepelve 
kiabált, mire azután elfogták s a kórházba szállí­
tottak.

— Szétoszlott gyűlés. .V kőmivesmunkások vasár­
nap délelőtt a vas-uteza 11. sz. házban gyűlést hirdet­
tek. hogy sérelmeiket elmondják s azok orvoslása tülütt 
tanácskozzanak. A gyűlésre igen sokan jelentek meg, 
ámde a helyett, hogy a kitűzött czélról beszéltek volna, 
a legélesebb hangon támadták a mai társadalmi rendet 
s a bíróságokat a legsértőbb gyanúsításokkal illették. 
Már a gyűlés elején izgatottan tárgyalták a napi­
rend első pontját, hogy miért követelik a nnmkástörvé- 
nveket, azután pedig hevesen fejtegették, hogy hogyan 
bánnak a kőmivesmunk ásókkal. Fölemlítették egyik tár­
suknak halálát, a kit állitólag halálvavertek a pallérok 
s azután éles hangon bírálni kezdték a bíróságot, a mely 
a szegény embernek, munkásnak sohasem ad elégtételt. A 
rendőrség képviselője erre kijelentette, hogy a bíróságok kiá­

llását nem engedi meg. különben feloszlatja a gyű­
lést. Nagy zaj volt a válasz a rendőrkapitány kijelenté­
sére, a mire az elnök azt mondta, hogy miután a gyű­
lésen nem mondhatják el panaszaikat, a gyűlés hiába­
való s ezért a munkások távozzanak. A jelen volt 
munkások az elnök fölszóiitására erős zaj közt szét is 
oszoltak, de előbb az elnök kijelentette, hogy majd 
rüpiratokhan mondják el, hogyan bánnak a munká­
sokkal.

A galicziai hadgyakorlatok.
Az ez idei galicziai hadtestgyakorlatok a 10. (prze- 

mysli) és a 11. (lembergi) hadtest között mennek végbe 
körülbelül a Przemvsl és Grodik közti területen. A 10. 
hadtest parancsnoka Galgóczy Antal táborszernagy, a 
ki azelőtt a vezérkar főnökének helyettese volt, már az 
1893-ki galicziai nagy hadgyakorlatok alkalmával vezé­
nyelte-a hadtestet ellenfele gróf Selnilehbury János 
altábornagy, all. hadtest parancsnoka, ezen hadgya­
korlatok alkalmával először vezeti hadtestét a legtöbb 
hadúr előtt.

A hadgyakorlatok terepe, alakulásánál és egyéb viszo­
nyainál fogva rendkívül alkalmas arra, hogy azon na­
gyobb hadcsapatok gyakoroljanak. Az egész térség hul­
lámzó dombvidék, a mely nagyjában csak csekély viszony­
lagos magasságokat mutat: északi részében majdnem 
keletről nyugotra menő irányban a Wiszina patak szeli 
át. a melynek partjai egyes helyeken mocsarasak. Délről 
északra megy a Riezka patak, valamint a Moseiskát 
keletről körülfolyó Sieczna patak mélységvonala; 
továbbá Woljostkowtúl Stojaneen át Twierdza felé 
északnyugati irányban részben mocsaras lapály vo* 
nul. A Wisznia pataktól délre a gyakorlatoknál tekin­
tetbe jövő egész terepet a Przemvsl és Lemberget össze­
kötő országút és az ezekkel meglehetősen párhuzamosan 
haladó államvasut szeli át. Kiválóbb helyei a gyakorló- 
terepnek Medika. Moeioska és Sailoxvn-Wisznia, a melyek 
mind az említett országul mellett lékszenek, továbbá 
említést érdemel a Mosciskától délre a Sieczna mentén 
fekvő Krysnvice helység, melyben gróf Stadnicki kasté­
lyában a hadgyakorlatok inlé-zőségc székel.

A gyakorló hadtestek erejéről és alkatrészeiről, vala­
mint azok feladatairól közelebbi adatokat közölni a gya­
korlatok végrehajtása érdekéljen ezúttal még nem szabad, 
mert különben az egymással szembenálló felek a sajtó­
ból tájékozódhatnának kölcsönös viszonyaikról s ez hát­
rányos befolyással lehelne arra, a mi a gyakorlatok 
czélja, hogy a harcznak lehetőleg hü képét nyújtsák.

Mind mindenkor, ezúttal is el van látva a hadgyakor­
latok fővezetősége az ily nagy gyakorlatok intézésére 
okvetlenül szükséges apparátussal. Ez nagyjában minden 
gyakorlatnál egy hadműveleti és egy részletosztályból 
áll, azután a hadgyakorlatok fővezetőségéhez utalt dünt- 
nökükből, döutnüksegédekből és tudósítókból. A parancs­
nokságok és törzsek összeállítása, valamint a hadgyakor­
latokban résztvevő csapattestek és hadcsapatok felszere­
lése, a mennyiben békében lehetséges, czélszerüleg tör­
tént. A csapatok létszámát a hadgyakorlatokra köteles 
tartalékosok bevonásával jelentékenyen megszaporitották.

A hadgyakorlatok vezetői tegnap Kvisnovicébe érkéz- 
fek s gróf Stadnicki kastélyában helyezkedtek el. Ott 
szállott meg a király is. A hadgyakorlatok tővezető­
sége báró Beck táborszernagy nak, a vezérkar főnüké- 

, nrt. wlése alatt nagyjában a hadműveleti osztály­

ból áll, melynek főnöke Potíorek ezredes és a rész­
letosztályból, melynek főnöke Schemua ezredes. A 
hadgyakorlatokon résztvesznek még : Krieghammer 
lovassági tábornok, közös hadügyminiszter, gróf Wel- 
sersheimb táborszernagy, osztrák honvédelmi minisz­
ter és Koopacsek altábornagy tüzérségi főfelügyelő. 
Düntnökökként szerepelnek: gróf Grilnne Fülöp tábor­
szernagy, Fdbini Lajos, lovag Kerczek Krisztián, 
bruckheini Drathschmid Károly és Pltreich Henrik 
altábornagyok, báró Malocti Antal, Venus Móricz^ 
Steintzér Ferencz, Hüllődet Alajos és Jónak Gusz­
táv vezérőrnagy, továbbá számos vezérkari törzstiszt és 
százados.

A tesrnapi nap folyamán a két fél a hadgyakorlatok 
fővezetősége által meghatározott kiindulási pontokra vo­
nult. Ma délben 12 órakor megkezdődött az egymással 
szembenálló két félnek harezszerü viszonya, a mely a 
gyakorlatok végéig, szeptember 10-ig tart. Ezen idő 
alatt a felvilágosító s biztositó szolgálat teljesen tábor- 
szerüleg kezeltetik.

A határvonalaknak időről időre a hadgyakorlatok fő­
vezetősége vagy a döntnökük részéről a két féllel tör­
ténő közlése egyúttal parancsot jelent az ütközet harez­
szerü megszüntetésére. A határvonalak azon vonalakat 
jelentik, a melyek mentén felállíthatok a tábori őrségek ; 
e vonalak másnap reggelig, eltekintve a hírszolgálati 
osztályoktól és járőrüktől, csak a hadgyakorlatok íőve- 
zetőségének engedélyével léphetők át. A hadgyakorlatok 
egész tartama alatt a két fél egymással nein érintkez- 
hetik. Elkerülhette*! közlések, az ellenfél részére ezen 
idő alatt csak. miként háborúban — parlamentairek ál­
tal történhetik.

SPORT.
— Úszó verseny. Az országos kiállítási sportbizottság 

megbizásából igen érdekes versenyt rendezett tegnap a 
«Magyar Úszó-Egyesület» a dunai bajnokság versenyét, 
a melyért tizenegy úszó küzdött. A táv ,gen nagy volt s 
fokozta a verseny érdekességét, hogy Németország egyik 
legjobb verseny úszója Hischfeld Miksa is reszt vett 
azon. Az 5000 métert tevő pályán egész csónakraj s a 
közönséget vivő gőzös kisérte a versenyzőket a czeípon- 
tig: a margitszigeti Neptun csónakházáig. Érdekes finish 
után Lindner Ernő, a Magyar L szó-egyesület ifjú baj­
noka haladt át győztesként a* czélvonalon 34 perez és 
26 másadpercz alatt tévén meg a jelentékeny uta*. Má­
sodik lett Graft Károly a Balaton átuszója 34 p. és 
45 mp. alatt, kit a többiek az alábbi sorrendben követ­
tek : Sugár Elemér, «dízel Jenő, Dcillos Béla, Alapi 
Andor, Hirsch féld Max és Nádor Sándor. A dijakat 
az Orsz. Torna- és Sportbizottság arany és ezüst érmeit 
barátosi Porzsolt Gyula beszéd kíséretében osztotta ki a 
Margitszigeten.

— Kerékpárverseny. Az országos torna- és sport- 
bizottság kerékpáros osztálya tegnap a csömöri-utón levő 
ezredéves versenypályán kerékpárversenyeket rendezett, a 
melyekre a két legszebb és legértékesebb dijat a honvé­
delmi minisztérium adta. A versenyeken, ámbár érdeke­
sek voltak, szokatlanul kis közönség volt jelen.

A versenyek eredménye a következő.
I. Megnyitó verseny. 2000 m. (4 kör.) Tét 4 ko­

rona. Elsőnek ezüstérem, másodiknak és harmadiknak 
bronzérem. Első Rottenbiller János Budapest (4 6- -), 
második Lillits Milutin, harmadik Greiner Frigyes Buda­
pest. M. T. K.

II. A honvédelmi minisztérium dija. Három fu­
tamban. 3000 m., 5000 m. és 2000 m. távolságra (orsz. 
verseny.) Első futam 3000 m. 2 előfutammal, melyekből 
kikerült elsőknek : ezüstérem, másodiknak és harmadik­
nak : bronzérem. Első előfutam : Első : Rottenbiller
János, Budapest, M. T. K. (5* 13-/.), második : Schwáb 
Béla, Budapest «Hunnia», harmadik: Katzer Ödön, 
Budapest «Hunnia-. Második előfutam: Első: Lillits 
Milutin. Budapest Hunnia» (5T51 ■), második : W iegand 
Rezső, Budapest «Hunnia», harmadik: Sibr.k Adorján, 
Szombathely.

Ili A honvédelmi miniszteri um kis dija. Há­
rom futamban. 2OO0 m.. 3000 m. és 1000 in. távol­
ságra. Első futam 2000 ni., 2 előfutammal. Részt vehet 
nek benne azok a versenyzők, a kik a második verseny 
előfutamaiban a három első helyre jöttek be. Elsőnek 
ezüstérem, másodiknak és harmadiknak bronzérem. Els 
előfutam: Első: Greiner (3*41). második Hoffmann, 
harmadik : Adamovits. Második elufutom. Első : Herbster 
(4*--), második: Aim, harmadik: Braun.

IV. A honvédelmi minisztérium dija. Második 
futam. 5000 méter. Részt vehetnek benne azok. a kik 
a második számú verseny előfutamaiban a három elsi 
helyre jöttek. Elsőnek : ezüstérem, másodiknak és bar 
madiknak : bronzérem. Első: Rottenbiller (9-ul), má­
sodik Wiegand, harmadik Schwab. ( Döntő futam kedden 
S-án délután.)

V. A honvédelmi minisztérium kis dija. Máso­
dik futam. 3000 méter. Részt vehetnek benne azok, 
kik a harmadik szánni verseny első futamaiban a három 
első helyre jöttek, valamint azok, a kik a IX -ik számú 
versenyben a három első helyre nem jöttek. Elsőnek : 
ezüstérem, másodiknak és harmadiknak: bronzérem. 
Eiső Lillits (5-12-/-), második Greiner, harmadik Aim, 
negyedik Katzer. (Döntő futam kedden. 8-án délután.)

YL Tandem térelóny verseny: Rekordkísérlet: 
4-30, 3000 méter. (6 kör.) Tét 4 korona személyenkint. 
Első párnak ezüstérmek, második és harmadik párnak 
brozérem. Indult: Rottenbiller—Lilits <4* 17J -).

VII. Vigaszverseny : 2000 méter. (4 kör.) Azon 
versenyzők részére, a kik a III. versenyben helyre nem 
jöttek. Elsőnek ezüstérem, másodiknak és harmadiknak 
bronzérem. Indultak: Horváth, Mezei, Muskál, Seregi, 
Füstös. Első: Mezei, (3.47-/.), második holtversenyben 
Füstös és Muskát.

A legközelebbi versenyt kedden, e hó í-án tart­
ják meg.

Alagi lóversenyek.
- Kl?u nap.

Az alagi három napos mec-ling első napja nagyon 
kedvező auspicziumok közt folyt U-tegnap. Mnul a három 
ludven igen nagy közönség volt s darzinn annak, hogy 
Bécsben is ugyanekkor volt versrnv. elókulu sportsmun- 
jí-ink közül is nem egy az alagi évrül-évre szépülő pá- 
lvára jött ki. Sportszemponthól a versenyek igen érde­
sek voltak, néhány Igen szép lovaglást volt alkalmunk 
látni s a lovak futása legnagyobbrészt megfelelt eddigi 
formájuknak, úgy, hogy nagy meglepetések, egy kivételével, 
nem voltuk. .Szeles» gróf Eszterhúzy L. pejménje 
győzött a favorit Goldoni ellen s miután sok ló indult 
— általán igen szép mezőnyök voltak - győzelmére a 
totalizator hétszeres pénzt fizetett, (érdekes volt Arany- 
virág futása a 4000 méteres akadályversenyben. Jól­
lehet sem Adut sem Nmon nem indultak vsak öt ki fu­
tott, a közönség nem nagyon bízott a Kincsem unoká­
ban s inkább Pylades felé fordul a bizalom, a melyet 
sokan istálló-tip gyanánt emlegettek. Aranyvirág 
igen könnyen föltartva nyerte versenyét Pylades 
ellen, a melynek futása figyelemreméltó volt. Az 
urlovasok versenye után a lótenyésztő mezei 
gazdák versenye következett s a közönség nagy érdeklő­
déssel nézte a futamot, a melyen nem könnyű terhű 
trainirozott lovasok, hanem jó tagbaszakadt legények 
lovagoltak nyereg nélkül. Ennek dac-zára a futam 
minden nagyobb baj nélkül folyt le. A versenyeredmé­
nyeket a következőkban adjuk.

I. Háromévesek qátrersenye, 1000 korona. Távol­
ság 2600 méter. Első: Geist G. Tápió gyöngye, lov. 
Broock. második ugyanannak Akarat-ja, harmadik 
Leoncavallo. Futottak még: Flór!. Madonna, Assuerus, 
Komiuek. Totalizator: ö : 10. Helyrefogaddsok 1. ár,: 46, 
11. 2ö: 37, 111. 25: 46.

II. Eladók versenye. 1000 korona. Távolság 1600 
méter. Hároméves és idősebb lovak számára. Első: gróf

Eszterliázy L. pejménje Szeles. lov, herczeg laxis, máso­
dik báró Schossberger sárga kanczája Bouquet, harma­
dik Geist Gáspár Marillá-ja. Azután Aeneas, Lady-lda 
kancza, Lángos, Naval raise, Ito, Manuéla, Ormódi, Col- 
doni. Totalizator : 5 : 35. 1 lel v l efog adások : l. 25 : 50,
11. 25: 62.

Hl. Rubel-akadály verseny. 1500 korona. Távolság 
4000 méter. Első Biasková - Ernő Aranynirág (lov. 
Kreutzbruck főhdn.), második Pylades; hátul: Daru, 
Bitang. Elsőm. Totalizator 5.12. Helyrefogadások;
I. 25: 31, II. 25 : 31.

IV. Eladók-versenye. 1000 korona. Távolság 2600 
méter. Első br. Dewitz sötét pejménj - St. 1 'ért ugar de 
(lov. Broock), második Geist G. Zimankó, harmadik 
Lelkem 11. Futottak még Merengő, Laguna, Mester, 
Berceuse. Totalizator 5 : 10. Helyrefogadasok : 1. 25 :36,
II. 25 : 44.

Y. Kétévesek eladóversenye. 1200 korona. Távol­
ság 1000 méter. Lovászfiuk által lovagolva. Első mr. C. 
Wood pej kanczája Renata, lov. Kaposi, második Fáy- 
Halász G. Katinka, harmadik Wahrmann R. Poseuse. 
Futottak még Búra. Feleség, Csipkerózsa, Ludmilla. He- 
tara, Denevér, Limlom. Totalizator: 5: 14. Helyre: 1.
25 : 33., II. 25 : 40., III. 25 : 65.

Yl. Szeptemberi díj. 1200 korona. 200(1 méter. 
Első Geist G. Fürst-Phil, lov. Kréutzbruck főhadn., 
második gr. Andrássy G. Sh-onzian ménje, harmadik 
Success. Azután Fred, Izgalom, Mátka, totalizator;
5 : 13. Helyre : 1. 25 : 38. II. 25 : 02.

Bécsi lóversenyek.
— Első nap.

A bécsi szeptemberi meeting tegnapi első napjára igen 
nagy közönség ment ki a Freudenauba. Legnagyobb 
részt igen szép mezőnyük is indultak, kivéve az Espoir- 
versenvt, a mely egy kis meglepetéssel végződött. Bátor 
erős küzdelem után fejhoszszal elvesztette a versenyt 
Gavarni ellen, a favorit Fitt pedig egészen elmaradt. A 
nap legérdekesebb futama volt azonban a 32« »0 méteres 
Freudenaui nagy handicap, a melyet óriási meglepetésre 
Blondine nyert meg tiz más társa ellen, egészen Tokió 
szokása szerint tiz hoszszal feltartva. A ki emlékezik 
még a gyönyörű kanczának két évvel ezelőtti futásaira, 
az legalább érteni fogja, hogy ma úgy elszaladt társai­
tól. Két évvel ezelőtt őszszel jött ki először Budapesten s 
háromszor egymásután futott és nyert, olyan lovakat 
verve meg a legnagyobb könnyedséggel, mint az akkor 
nagy formában volt Leventét, Almost.

Nagy reményeket fűztek hozzá, de nem váltotta be. 
Tavaly többször futott, de győzelme sehol sem volt. Híre 
járt, hogy a kancza beteg, belső bajban laborál. Ámde 
őszszel Prágában leverte Orvertet.

Az idén sem tudott eddig semmit produkálni, míg 
végre ma ismét kimutatta, hogy nagytehetségü ló, a mely 
úgy látszik, csak az őszi szezont kedveli. A totalizator 
5-re 115 forintot fizetett híveinek. A versenyek ered­
ménye különben a következő volt:

I. Gátverseny. 2800 korona. 2400 méter, tévesek­
nek. Herczeg Auersperg F. sga m. Parbleit 4 hosz­
szal első, Dreher A. pk. Brausepulver második, 2 húsz- 
szál hátrább Barázda harmadik, aztán Sallang. Meddler 
Subaltern (kitört). Totalizator: 5:10. Helyrefogadások:
I. 25 : 40. lí. 25 : 52.

II. Ujoncz-vcrseny. (Neulingsrennen.) 4800 k. 1000 
méter. 2 évesek, Báró Springer G. sp. in. Pás de 
chance l1/., hoszszal könnyen első: báró Königswarter 
H. pk. Borúra derű második; 1 hoszszal Ginger harma­
dik, aztán Brumaw, Galagonya, Jasmin, Grobian. Sebaj, 
Fifi-mén. Totalizator: 5: 16. Helyrefogadások : 1.25:35.
II. 25 : 37. 111. 25 : 50.

Ili. Espoir-verseny. 6800 k. 1800 méter. Báró 
Springer G. 3é. p. rn. Gavarni küzdelem útin fej­
hoszszal első; Xézsai ménes 3é. sga m. Bátor második; 
I1/, hoszszal Adonis harmadik, hátul Fitt. Totalizatőri 
5 : 35. Helyrefogadások : 1. 25 :49. II. 25 : 31.

1Y. Hanicap. 2800 korona. 1200 méter. Kétévesek­
nek. Szemere Miklós stp. k. Rosario igen könnyen egy 
és fél hosszal első : gróf Sztárav J. p. m. Jason 2-ik ; 
nyakhoszszal hátrább Ago 3-dik : aztán Pompás. Contra, 
Gagnante, Igaz. Palócz, Bibicz. Bella, Flora, Gambler, 
Aurevoir. Totalizator : 5: 27. Heivref’ogadások : 1. 25 : 49, 
11. 25 : 69, Ill. 25 : 44.

X’. Freudenaui nagy handicap. 17.000 korona. 
3200 méter. Capt. George 4é. sga k. Blondine föl­
tartva tiz hoszszal első: báró Erlanger főh. 4é. stp. m. 
Nem kell második: négy hoszszal hátrább Marquis har­
madik : aztán Barinkay, Mekka, W:eatherstar. Kondor, 
Folichonne, Bohócz, Kezdet. Gugerl. Totalizator: 5 :115. 
Helyrefogadások: !. 25:174, II. 25:117. 11. 25:269.

VI. Eladétverseny. 2800 korona. 1000 méter. Két- 
éveseknek. Gróf Wenckheim D. pin. IVette nicht két 
hoszszal könnyen első, báró Schossberger F. pk. X ayon
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második, harmadtól hoszszal Garibaldi harmadik, aztán gyár fő várd
Springinsfeld, Marimette-mén. Merengő 11., Lovebird, fogadta a j
Prodige. Totalizator: 5:22. Helyrelogadások : 1. 25:47. hév, a mel
11. 25: S3. 111. 25 : 57. Győztest megvette mr. Rose 3200 dicsőségét I
koronán. rösen hozz]

X II. Szeptemberi akadályverseny. 3800 korona. fel rándulás]
4UÚ0 méter. Dreher A. 5é. pm. Geliebt egy hoszszal a küzühujtJ
biztosan első, herczeg Auersperg F. 5é. pm. Minister mindenki.
második, egy hoszszal hátrább Dynast harmadik, aztán megismétel
St.-Barnabé. tieova, Prior. Totalizator : 5 : 22. Helyre- jele annak.
fogadások : 1. 25 : 53. 11. 25 : 46. magyar t]

barátságát
EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A királyi közjegyzők országos gyűlése. A kir.
közjegyzők orsz. egyesülete tegnap tartotta 10-ikévi közgyű­
lését. Az ezredévre való tekintettel bizonyos ünnepséggel tar­
tották meg. A gyűlésre az ország minden részéből összejöttek 
az egyesület tagjai, a kik két napra tervezték a gyűlést. Es 
pedig ugv, hogy az első napot tisztán az ünnepnek .-.zen­
telték, míg az egyesület belső ügyeinek tárgyalását ma 
végzik el. A közgyűlésen Zimányi Alajos buda­
pesti kir. közjegyző elnökölt, a ki a jegyzőkönyv veze­
tésére Jakab Géza kiskőrösi kir. közjegyzőt keile fel.

A napirend első pontjaként Zimúnyi Alajos egyesü­
leti elnök annak kijelentésével nyitotta meg az ünnepies 
ülést, hogy ez a közgyűlés a magyar nemzet honfogla­
lásának s a magyar állam ezredéves fennállásának 
ünnepe legyen. Megjegyzi, hogy bár a küzjegyzüség mai 
szervezetében uj intézmény, a közbizalom és közhiteles­
ség, a melylyel a törvény felruházza, a le­
folyt év alatt a jogéletben mindenkor megvolt. 
Az újkori jogfejlődés, a gazdasági és társadalmi átalaku­
lás a jogéletben és e jogügyletek kötése körül telette 
nagy változást idézett elő. s ennélfogva az igazságszol­
gáltatás körében a jogfejlődés és kodifikáczionális rend 
maga is még csak a fejlődés folyamában van. Az elnök 
szerint el lehet mondani a közjegyzői intézményre is, 
hogy éppen nincs a fejlődés kellő fokán, s mind a ha­
táskör, mind a díjazás, mind a helyettesítés kérdésében 
a fejlődés még sok kívánnivalót hagy fenn. Kéiséglelen, 
hogy a törvényhozás a jogi közhitelesség és a jogbiztos­
ság közérdekéből az erre hivatott közjegyzőséget fejlesz­
teni fogja, de az ehhez szükséges gyakorlati tapasztala­
tokat és a törvényalkotásnak szükséges adatokat össze­
gyűjteni magok a közjegyzők kötelesek és legilletekesebbek. 
Az orsz. egylet épen e feladatnak egyleti társas működés utján 
való teljesítésén fáradozik s most tisztében áll. mint 
elnöknek, hogy a központi bizottság tevékenységéről be­
számoljon. De ez számadatokai, tárgyilagos adatok elő­
terjesztésével és megvitatásával jár, a melyeket el­
halasztani kiván a végett, hogy az első nap csak a haza 
örömünnepének legyen szentelve. (Helyeslés.) Azután 
Rupp Zsigmond budapesti kir. közjegyző nagyszabású 
beszédet mondott s ezzel o mai gyűlés véget ért.

HÁZASSÁG.
— Főúri házasság. Szmrecsányi István se. és

kir. kamarás, huszárezredes e hó 5-én tartotta esküvőjét 
gróf BathyányMúrh csillagkeresztes hölgygyei Auguszta 
főherczegnő udvarhölgyével. Az esketési szertartás a 
menyasszony anyjának üzv. gróf Batthyány Ferencznének 
gyimólfalvi kastélya kápolnájában folyt le.
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18% EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 7.
— Esküvő. Wiesner Ignácz e hó 8-án vezeti oltár­

hoz az erzsébetvárosi plébániatemplomban Zatocsil 
Jolánt, Zatocsil Antal leányát.

GYÁSZROVAT.
Margó Tivadar halálához. Beöthy Zsolt prodékán 

felkéri a bölcsészeti karnak a fővárosban időző hallga­
tóit, hogy az elhunyt nagy tudósnak s a kar nesztorá­
nak, dr. Margó Tivadarnak végtisztességén, hétfőn, e 
hó 7-én délután fél ő órakor a kerepesi-uti temető 
halottas házánál minél számosabban jelenjenek meg.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Az ipartestületek ezredév! gyűlése. Ma kezdi 

meg tanácskozásait a IV. országos ipartestületi gyűlés, 
melyet az ezredév! ünnepekre és a kiállításra való tekin­
tettel Budapestre hívtak egyb°. Egyike ez a legfontosabb 
ezredévi összejöveteleknek, úgy a képviselt érdekcsoport 
tömeges létszáma, mint a tanácskozások tárgyát képező 
kérdések jelentősége tekintetében. A gyűlésen képviselve 
van 220 ipartestület (ezek közt 21 fővárosi) és ezek a 
testületek az ország összes ipari népességének legnagyobb 
részét foglalják magukban. Tagjaik teljes létszáma 75.368 
mester, 110.349 segéd és 46.742 tanoncz. Ha számítjuk 
azokat az ipartestületekeUm Ivek nem mutatták ki a tagjait, 
akkor az orsz. ipartestületi gyűlés körülbelül 80.000 
mestert, 126.000 segédet és 50.000 tanonczot kép­
viselt, az ország kézműveseinek túlnyomó részét. A 
220 ipartest létén kívül a gyűlésen képviselve van az 
ország 16 kereskedelmi kamarája, az Országos iparegye­
sület, a Magyar kereskedelmi muzeum. a Fővárosi ipa­
roskor. 21 különféle ipartársulat, iparostanodai bizottság, 
hivatalbóii tagok, továbbá a 111. orsz. ipartestületi gyűlés 
tisztikara és előadói. A rendező-bizottság tagjai: Geszler 
Károly (elnökJ, Cserna Lajos, Dankovszky István, Eüry 
Janos, Hermann Ödön. Kovács János, Körömy János, 
Lakos Lajos. Mezev Péter. Molnár Mihály, Némethy Ig- 
nácz. Petrin János, Pósa József, Sámuel Ferencz, Sturza 
Janos. Szelulesz Ede.

Ma, szeptember 7-én reggel 9 órakor a nagygyűlést 
ünnepélyesen megnyitják a kiállítási ünnepélyek csarno­
kában. A tanácskozás déli 1 óráig tart : kedden, szept. 
8-án reggel 8 órakor folytatják a Lipút-utezai uj város­
háza dísztermében.

Déli egy órakor társasebéd lesz a Balaton-csárda el­
különített helyiségében. (A teríték ára 1 Irt és 5v kr.) 
Ebéd után a gyűlés tagjai szakmabeli iparosok kalauzo­
lása mellett megtekintik az ezredéves kiállítást. Este 8 
órakor az ős-budavári Dréher-téle vendéglőben találkoz­
nak. Kedden délben u vámhúz-köruti 12. sz. a. Dan- 
kovszky-Iéle vendéglőben lesz a társas.bi'd. Ha a napiren­
det kedden délelőtt be nem fejeznék, akkor a tanács­
kozást k-dden délután is folytatják. Kedden este a lágy­
mányosi Konstantinápoly» telepen van társas össze­
jövetel.

Eszékiek érkezése. Tegnap érkezett Budapestre a 
verőczemegyei második nagy kiránduló csoport. Eszékről 
jöttek külön vonaton gróf Pejaesevich Tódor főispán, 
Csatrak alispán és hat kerületi elöljáró vezetése alatt. 
Az eszékiek második nagy csoportja SuO látogatót hozott 
a fővárosba és a kiállításra. A SUO ember közül 450 
földmives, 200 iparos. 1(H) tanító és tanítónő s 50 isko. 
lás gyermek. Mikor az eszekiek különvonata a pálya­
udvarba érkezett, már jókora társaság és nagy közönség 
gyűlt össze a fogadtatásukra. Utt voltak a Budapesten 
időző eszéki kereskedelmi és iparkamarai tagok nagy 
r nr- Mékuirzy kamarai elnök és Plavics titkár vezetése 
alatt. A horvát-szlavun kiállítás végrehajtó bizottságát 
PíVut -'h főmérnök képviselte, a kiállítás igazgatóságát dr. 
Kovács Gyula, a horvát minisztériumot Ehrenhöííer Ala­
dár miniszteri tanácsos. Mikor az eszéki vendégek kiszál­
lónak. dr. Kovács Gyula intézett hozzájuk rövid üdvözlő 
beszédet. (Írói Pejaesevich Tódor főispán előbb hosszabb 
horvát beszédben válaszolt, azután magyarul is elmon­
dotta beszédét, melyet élénk zsiviúkkal és éljenekkel fo­
gadtak.

Ez a második verőczemegyei tömeges felrándulás 
— úgymond - s ez kizárólag az elsőnek jó hatása és 
nagy sikere alatt szervezkedett. Mikor az első csoport 
k i .ndulói hazatértek, az egész vármegyében egyszerre 
hire futott az ezredéves kiállítás példátlan szépségének 
cí gazdagságinak s hire ment annak is. hogy a ma­
gyar főváros meleg rokonszenvvel és őszinte barátsággal 
fogadta a szlavóniai testvéreket. Az az elragadtatás és 
hév. a melylyel a hazatértek a millenniumi nagy alkotás 
dicsőségét hirdették, birt iá sokakat arra. hogy többszö­
rösen hozzánk forduljanak, hogy egy második tömeges 
felrándulást szervezzek. En készséggel tettem eleget 
a küzóhajtásnak. s hogy minő sikerrel, itt láthatja 
mindenki. Hogy ily tömegesen jelentkeztek, ily sietve 
megismételték a kirándulást s ily lelkesedéssel jöttek, 
jele annak, hogy mennyire iparkodnak a honátok a 
magyar testvérek sok- -r tapasztalt rokonszenvét Jés 
barátságát még jobban megnyerni és megerősíteni.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után az érkezetteket 
az iskolákban, szállókban és tömegszálláson elszállásol­
tuk s ege^z nap mind szerte láthatók voltak a kiállítás 
különböző csarnokaiban.

Orgonaépitök kongresszusa. Az ország minden 
vidékéről üsszesereglett orgonaépitök tegnap délelőtt tar­
tottak meg kongresszusokat a várnháztéri ipartestület 
nagytermében, hogy ügyes-bajos dolgaikat megvitassák. 
A kongresszus diszelnökévé Bogisich Mihály ez. püspö­
köt választották meg és küldöttséget menesztettek érte. 
hogy a kongresszust vezesse. Azután vezető elnöknek 
megválasztották Schunda \. Józsefet és társelnökül 
Országit Sándort, jegyzőül pedig Rehák Lajos testü­
leti jegyzőt. A tisztikar megalakulása után Bogisich 
Mihály di-zelnök tartott nagyszabású megnyitó be­
szédet. a melyet a kongresszus lelkes éljenzés­
sel kisért: Isten áldását kérve a kongresszus mun­
kájára. A kongresszus napirendje összesen hat pont­
ból állott, melynek elsejét: a magyar orgona- 
épitok sérelmeinek orvoslását tárgyazó kérdések képez­
ték. A négy szakaszból álló határozati javaslatot a testü­
let nevében Keliak Lajos jegyző adta elő. A határozati 
javaslatot, mely a magyar orgonaépiteszeti ipar iránt az 
egyházi és világi hatóságok nagy részének közönyét 
panaszolja, és a hazai orgonaépitök súlyos helyzetét 
kormányzati intézkedések segítségével véli orvosolhatni, 
Végh Károly. Országit Sándor. Xovelly Antal, Papp 
Béla, Augster József (Bées) és Wurm József 
hozzászólásai után csekély módosítással ellogadták. 
Ezután a napirend második pontját tárgyalták, mely 
szerint a hazai orgonakészitő-ipar érdekében felirat inté­
zendő a kereskedelmi és a vallás és közoktatási minisz­
terekhez. Az erre vonatkozó határozati javaslatot, mely­
nek keretében Országii Sándor budapesti orgonagyáros a 
fővárosi orgonáik eddigi beszerzésére vonatkozó adatokat 
részletezte. Angster József pécsi orgonagyaros pedig a 
vidéki orgonaszókségletek statisztikai adataival ^ számolt 
be. Bogisich püspök. jNovelly, Végh B. Károly és mások 
hozzászólásai után elfogadták. A '-ngresszus elfogadta 
továbbá a;-!: határozati javalaloí, mely az egy­
házak főpapjaihoz a magyar orgona-kés/.itő-ipar me­
legebb pártolása érdekében intézendő kertiemmel 
foglalkozik. A napirend negyedik pontja a fővá­
rosi sajtóhoz intézendő kérelmet tárgyazza 
a hazai orgonaépitő-ipar érdekeinek fel­
karolása végett. - - A határozati javaslat igy 
szól: cA kongresszus e helyről nyilvános kérel­
met intéz a magyar sajtóhoz, hogy a hazai orgona- 
építészeti ipar érdekeinek felkarolását a nyilvánosság, s 
magyar közvélemény előtt ismételve és mindaddig tár­
gyalni szíveskedjék, míg czélt nem erünk : egyúttal haza­
fias köszönetét mond a mai országos kongresszus a to- 
fővárosi hírlapok lek. szerkesztősegeinek a már ed­

dig is több esetben élvezett szives és önzetlen 
támogatásért.» — A kongresszus lelkes éljenzéssel 
fogadta a határozatot. Az önál ló-vámterület felállí­
tása dolgában szándékolt felirat tágyalását Szalay 
Gyula indítványa folytán levették a napirendről, miután 
az erre vonatkozó határozati javaslatot az orsz. ipartes­
tületi kongresszus prograinmjába is felvették.

Ezzel a napirend, minthogy egyéb indítványt senki 
sem tett. ki volt merítve. Novelly Antal lelkes szavak­
ban köszönte meg Bogisich Mihály püspöknek odaadó 
buzgalommal teljesített elnöki munkáját, mire Bogisich 
emelkedett szellemű beszédben összetartásra és kitartó 
munkára hívta fel a kongresszus tagjait. Még Ország 
Sándor mondott köszönetét a kongresszus vidéki tagjai­
nak azért az áldozatért, hogy költséget es fáradságot 
nem kiméivé, a közös magyar ipar érdekében a kon­
gresszus munkájában a maguk részét bőven kivették.

Szerb lakodalom. A kiállítás falujában e hónap 
14-én szerb lakodalom lesz a szerb házban. A lakoda­
lom résztvevőit, menyasszonyostul, vőlegényestül, nász­
népestől, Mokrin torontálmegyei szerb község szolgáltatja, 
honnan szeptember 13-án este 7 órakor érkezik a lako­
dalmas nép. körülbelül 120 ember Budapestre. Másnap, 
szeptember 14-én délelőtt 9 — 10 óra közt a vőlegény a 
násznagyok kíséretében a menyasszony lakására megy. a 
hol is első sorban a menyasszonyt a szokásos dalok 
mellett felöltöztetik és koszorúval földiszitik. Innét a nász­
nép és a házasulok a polgári házasság megkötése végett 
egyenesen az anyakönyvvezetőhöz mennek, onnan pedig 
a szertartás végeztével a templomba. Az egyházi esketés 
után lakomára gyülekeznek, mely 3—4 óra hosszáig 
eltart. Ezután kocsikázni indulnak, mire a faluba való 
visszaérkezés után a táncz következik. Este 7—S óra 
között vacsora lesz, a vacsora után pedig az úgyneve­
zett Kravaly, vagyis az ajándékok kiosztása következik, 
melynek megtörténtével véget ér a lakadalom. Megjegy­
zendő, hogy az esküvőre menetelnél, úgyszintén a ko- 
csizásra is. a mokriniak saját kocsijukat használják, 
hogy a kép egészen hü legyen és e czélra 10 kocsit és 
20 lovat küldenek előre a fővárosba.

Szabómunkások kongresszusa. Tegnap kezdődött 
a szabómunkások 11. országos kongresszusa, melyen az 
érdekellek szép számban jelentek meg. A kongresszuson 
17 vidéki város képviseltette magát. Az osztrák «szak­
társak» is küldtek képviselőt. Az elnöki tisztet Matos 
Jenő töltötte be. Mindenekelőtt az 1892. évi augusztus 
21—22. napján megtartott első kongresszus alkalmával 
kiküldött szervező bizottság jelentését terjesztette elő, 
melyet a kongresszus egyhangúlag tudomásul vett. 
Ezután a napirend 2. pontja, a küldöttek jelentése 
következett. Az egyes szónokok a szabómunkásoknak 
súlyos helyzetét ecsetelték s kérték a kongresszust, 
kövessen el minden lehetőt, hogy az összes magyarországi 
szabómunkások szervezkedjenek és egyesülve lépjenek fel 
munkaadóik ellen, úgy a jelenlegi 13 - 2U órai munka 
időnek szabályozása, valamint az eddigi munkabér fel­
emelése végett. Elmondták, hogy olyan bérért, mely a 
megélhetésre kevés, a szabósegédek kénytelenek rossz, 
egészségtelen helyen 13—20 óráig napjában szakadatla­
nul dolgozni. Ennek folytán a szabómunkásoknak 70—80 
százaléka tuberkulózisban szenved. Ezeken az állapoto­
kon csakis a törvényhozás segíthet oly módon, hogy a 
házi ipart megszünteti s a nagyiparost kötelezi, hogy a 
munkát nagy, egészséges gyárhelyiségben végeztesse el, 
a hogyan az Angliában és az észak-amerikai államokban 
történik. A következő pont tárgya a szervezkedés volt. 
Reis Ferencz nyújtott be e ponthoz hosszabb határozati 
javaslatot, a melynek főbb pontjai a kővetkezők : A kon­
gresszus 13 tagú, Budapesten tartózkodó országos szer­
vező bizottságot választ. Minden vidéki városban a szak- 
társak választanak egy bizalmi férfiút, a ki a helyi 
szervezkedésről gondoskodik s a szervezkedés erősítése 
és fejlesztése érdekében megteszi a szükséges lépéseket. 
A szervező-bizottság feladata szakegyleteket életbe lép­
tetni. továbbá érdeklődni a szaktársak mozgalmai iránt. 
A bérharcz megindítása a bizottságnak bejelentendő, 
esetleg e bizottság a sztrájkotokat anyagi segélyben ré­
szesíti. A szaktársak e bizottságtól 10 krért igazoló­
jegyeket kapnak s az ebből befolyó összeg a kiadások 
és segélyezésekre fordítandó. A javaslatot a bizottság 
egyhangúlag elfogadta. Ezzel a mai tanácskozás véget 
is ért. Holnap reggel 9 órakor folytatják a félbehagyott 
kongresszust.

Az orsz. technikus-kongresszus.
Vasárnap ismét egy nagyobbszabásu, fontos kérdéseket 

felölelő s e kérdéseket megoldására törekvő országos ta­
nácskozás. a magyar technikusok kongresszusa vette 
kezdetét. E tanácskozás húrom napig tart: délelőttönkint 
együttes ülésen tárgyalják a tehnikus szakmának összes 
ágaira vonatkozó általános kérdéseket, mig az ezt 
követő délutáni ülésekben az egyes ágak szakosztályok­
ban különváltan tanácskoznak az illető ágakat érdeklő 
specziális szakkérdésekről.

A képviselőház, a melynek nagytermében nyílt meg 
tegnap délelőtt 9 órakor a kongresszus, nagyritkán lát 
oly élénk forgalmat, oly telt padsorokat, mint a milye­
neknek tegnap tanúi voltunk. A kongresszusra kilencz- 
száznál több résztvevő jelentkezett, s ehhez képest fő­
városi és vidéki mérnökök, építészek és gé­
pészmérnökük rendkívül nagy számban jelentek 
meg. A diszelnökséget Hieronymi Károly vál­
lalta el. A kongresszus megnyitása előtt jegyzőknek Mi- 
hályfi Józsefet, Fittler Kamiit, Sándy Gyulát és Égéin 
Edét választották meg, majd a diszelnük jelenti, hogy kedden 
reggel kilencz órakor lesz az Ybl-szobor ünnepélyes le­
leplezése, a melyre külön meghívó nem kell s a melyre 
minél számosabb részvételt kér. Ugyancsak kedden este 
hat órakor lesz a diszebéd a VI—VII. kerületi kaszinó 
helyiségében. Szerdán, e hó 9-én nagyobb kirándulás 
lesz Selypre, az ottani ezukor és téglagyár megtekintése 
czéljából, ugyanaznap délután pedig a kongresszus tag­
jai két napra Aradra utaznak a Szohne-féle csatorná­
zás és vízvezeték megtekintésére, mely egyetlen a konti 
nensen.

Hieronymi Károly diszelnük a kővetkező nagysza­
bású beszéddel nyitotta meg a kongresszust: Kedves 
szaktársak ! Ürömmel üdvözlöm önöket, mint az első 
orzságos magyar technikus-kongresszus tagjait. A kon­
gresszus tagjainak nagy száma, a mely a tegnap estig 
történt bejelentésekkel a kilenczszázat elérte, világos és 
szembetűnő bizonyítéka annak a nagy érdeklődésnek, a 
melylyel a kartársak a technika iránt viseltetnek és 
tanúsága ama buzgalomnak, a melylyel mindent felka­
rolnak. a melyről hiszik, hogy ügyeiket előbbre viszi. A kon­
gresszus ezredéves ünnepünk alkalmából hivatott egybe. A 
midőn az ország a honfoglalásnak és az állam fenn­
állásának ezredéves ünnepét üli. felidézzük magunkban 
a múltak emlékeit, megemlékezünk a harezoknak, a 
viszontagságoknak és sajnos, az ezek által olyan gyak­
ran megszakított békés munkának sok jelenségeiről, a 
melyek megalkották a mai Magyarországot. Hálásan em­
lékezünk meg az ősök erényéről, lángoló hazaszereteté­
ről, viszontagságaikról, politikai bölcsességükről és pél­
dájukon lelkesedve igyekezünk erényeiket követni, szenve­
déseiken okulni és arra törekszünk, felhasználni a mostani 
békés nyugalmat, hogy az ország szellemi és anyagi fej­
lődésén munkálkodjunk. (Éljenzés.)

Mert az anyagi fejlődésen dolgozni kötelességünk. Kö­
telességünk az országnak, a nemzetnek jólétét emelni. 
Anyagi jólét nélkül nem leszünk képesek fentartani az 
államot: szegény ország, szegény nemzet nincsen bizto­
sítva az idők viszontagságai ellen, nem képes fentartani 
önállóságát, függetlenségét, állami létét. (Helyeslés.) Az 
anyagi fejlődésié irányzott ezen munkának majd­
nem minden ágában a technikának és a tech­
nikusnak igen nagy a feladata. Mezőgazdaságunk, a 
mely daczára a rajta nehezedő válságos viszonyok­
nak, nagy haladást mulat s mezőgazdasági termé­
sünk, a mely igen nagy arányokban fokozódik, ezt 
nagyrészben a vizszabályozásoknak köszönheti, a melyek 
nagy területeket szabadítottak fel. Hogy az ország 
nagyon is egyoldalú termelése egészséges alapokra 
helyeztessék, nagy erőfeszitéseket teszünk az ipari mun­
kásság előmozdítására, a mi lehetetlen lenne a te.lmika 
és technikus közreműködése nélkül. Így a mezőgazda­

ság, mint az ipari termelés nem fejlődhetnének a vas­
utak nélkül. A vasutak teszik lehetővé, hogy a mezőgaz­
daság és az ipar termékei, a melyek ezelőtt szűk 
körök fogyasztására szorultak, most a világpiacz 
számára hozzáférhetőkké tétettek. A vasút segélyé­
vel a vidék a nyers anyagok tömegével láthatja 
el magát és a vasutak teszik lehetővé, hogy a fe- 
dolgozott termékek olcsón és gyorsan mindenhova el­
szállíthatok. S a vasutak, a melyek természetesen a me­
zőgazdaságnak és az ipari termelésnek csak segitő esz­
közei, bámulatos alkotásai a technikának. (Helyeslés.)

Országunk büszkesége, fővárosunk mai jelentőségét a 
műépítészeit alkotásoknak köszönheti, Budapest azok 
nélkül a monumentális építkezések nélkül, a melyek 
tervezőiket és alkotóikat halhatatlanokká teszik, nem 
bírna mai jelentőségével.

Jogos önérzettel mondhatom és mondhatjuk mindnyá­
jan, hogy a mai Magyarország megteremtésében a tech­
nikának és a technikusnak nagy és dicsőséges részük 
van. (Éljenzés.)

Feladataink a jövőben, meggyőződésem szerint, csak 
fokozódni fognak minden téren, de különösen a mező- 
gazdaság körül, mert éghajlatunk szélsőségei ellen a 
legjobb biztosíték a mesterséges öntözés Magyarországon, 
különösen azon a vidéken, a mely arra leginkább rászo­
rult az alfuldün, a legkedvezőtlenebb stádiumban van 
még ma. A nagy alföldnek öntözése úgy a szellemi 
munka, mint a tőke beféktétése tekintetében nagyobb és 
terjedelmesebb feladat, mint volt az árvédelem az Alföld­
nek a vizáradások elleni biztosítása és ennél teknikusnak 
kell közreműködni. A mulasztásokat, a mik eddig tör­
téntek e téren, nem annyira a tőke, mint inkább az elő­
munkálatok hiányosságának vagyok kénytelen tulajdoní­
tani. (Helyeslés.)

Másrészt közlekedési hálózatunk nagyon is egyoldalúan 
fejlődött.

Ma, a mikor jelentékeny vasúthálózat felett rendel­
kezünk. közutaink, különösen az Alfuldün, a hol a szük­
séges anyag nem találtatik helyben, a legkezdetlegesebb 
állapotban vannak; nagyon sok helyen a középkorra 
emlékeztető utaink vannak. Lehetetlen ezt az állapotot 
tovább tűrni; szükséges, hogy a sok helyütt hiányzó és 
másuttt hézagos úthálózat kiépitessék. (Helyeslés).

Hajózási utaink is szintén sok javítást igényelnek, 
mert folyóink iránya nem mindenben felel meg keres­
kedelmi forgalmunk irányainak.

Ezen a bajon nem segíthetünk máskép, mint össze­
kötő csatornák építésével, a melyeknek létesítése, daczára 
a vasutaknak, kellő megválasztás mellett bizonyos helye­
ken a tömeges szállítások előmozdítása szempontjából, 
szükséges. Sőt vasúthálózatunk közül is a magyar tech­
nikusnak nagy feladata van, mert bár a főhálózat ki 
van építve, a helyi vasutaknak építése távolról sincsen 
még befejezve. Ma, mint tudjuk, ebben megállapodás is 
történt, e vasutak építésének siettetése, egészséges köz- 
gazdasági alapokra helyezése, hogy tudniillik kisebb 
tőkebefektetéssel a legnagyobb eredmények éressenek el, 
hogy ne történjék a tőkének elpocsékolása: az ország­
nak egyik égető szüksége. (Elénk helyeslés.) A szervező 
bizottság azért vette fel ezeket a kérdéseket a kongresz- 
szus programmjába és felvette, mert meggyőződése sze­
rint ezen kérdések megvilágositása és tisztázása közérdek. 
És végül felvette azért, mert a technikusok tanulmányaik­
nál és tapasztalatuknál fogva hivatva vannak ezekhez 
hozzájárulni.

Felvett a szervező bizottság a programmba más kér­
déseket is, a melyek látszólag kizárólag a technikus-kar 
érdekeit érintik, de alapjában véve közérdekűek, mert — 
s a hazai technikusoknak széles köre ebben a meggyő­
ződésben van — ezen kérdéseknek helyes megoldása nél­
kül a technikusok nem tehetik a hazának azokat a szol­
gálatokat, a miket megtenni hazafias kötelességük. (Élénk 
tetszés.)

Vonatkoznak ezen kérdések különösen a technikusok 
társadalmi állására és állami szolgálati viszonyaikra. T. 
szaktársak, meggyőződésünk, hogy az élő szó a gondo­
latoknak sokkal hathatósabb terjesztője, mint az írott 
betű. Az élő szónál kifejezésre jut a meggyőződés me­
lege, lehetővé van téve az ellenvetés, a czáfolás és a mi 
a legfőbb, a vitatkozás, a mely mindig az eszmék tisz­
tázásához vezet.

Ezeket a kérdéseket, a melyek a technikus-kar érde­
kei. a maguk egészében a szervező bizottság az együttes 
ülések napirendjére tűzte azért, hogy a kifejlődő eszme­
cserének a kongresszus minden tagja fültanuja lehessen 
és hozzájuk szólhasson. Óhajaink teljesítését csak úgy 
fogjuk elérhetni, hogy ha azokat tisztán és szabatosan 
megjelölni és kifejezni fogjuk tudni.

Nyomatvkot pedig ezeknek az óhajoknak az által köl­
csönzőnk. ha e kérdésekben egyetértünk és ha egyet­
értünk az eszközökben is. a melyekkel óhajainkat meg­
valósítani reméljük. (Élénk tetszés.)

A többi kérdéseket a szakosztályok körébe vélte a 
bizottság utalhatónak, első sorban azért, mert aránylag 
ily rövid idő alatt ily sok anyagot feldolgozni együttes 
ülésekben nem lehet.

Midőn ezeknek előrebocsátása után az első magyar 
orsz. technikus kongresszust megnyitottnak nyilvánítom, 
ama hu óhajomnak adok kifejezést, vajha azon haszon, 
a melyet a kongresszus munkálkodása a technika ügyé­
nek és a technikusok érdekeinek hozni fog, arányban 
állna azon buzgósággal és lelkesedéssel, a melylyel t. 
szaktársaim a technikának és a technikus karnak érde­
keit mindenkoron felkarolták.

A tartalmas beszédet hosszantartó lelkes éljenzés kö­
vette. Ezután áttértek a napirendre, illetőleg az elő­
adásokra.

Kisfaludy Lipthay Sándor volt az első előadó, a ki 
a technikusok kvalifikácziójáról tartott hosszabb előadást, 
a melynek végén határozati javaslatot terjesztett he. A 
javaslathoz sokan szóltak hozzá. Hauszmann Alajos 
szerint a kvalifikáczió szempontjából a szellemi rész 
határozottan elkülönítendő az ipari résztől. Miklós 
Ödön a technikusoknak évek során át folytatott tanul­
mányaival szemben nem tartja elég magas fokon állónak 
azok társadalmi állását és a tiszteletet, elismerést, a 
melyben részesülnek. Pfaff Ferencz azokat a visszaélé­
seket ecseteli, a melyeket az építész czimmel szemben 
számosán elkövetnek. Cserháti/ Jenő a határozati 'ja­
vaslatnak kiegészítését ajánlja, a mit el is fogadtak. 
Szilágyi Lajos, Kiss István, Bolla Mihály, Timon 
Béla, Péchy Lajos és Kozvány Pál szólották még a 
határozati javaslathoz, a melyet végül a következő szö­
vegezésben fogadott el a kongresszus :

Az 1896. évi magyar első műszaki kongresszus úgy a 
műszaki kainak, mint a közérdeknek szempontjából sür­
gősen szükségesnek tartja oly törvénynek a megho­
zatalát :

1. a mely a mérnöki, építészi és gépészmérnöki, vala­
mint hasonló más czimeknek a viselhetését, méltányos 
átmeneti intézkedések és kivételekkel, rendszeresen csak 
a műegyetemi tanulmányok sikeres bevégzésétől, neveze­
tesen megfelelő műegyetemi oklevelek vagy azokkal 
egyenértékű absolutoriurnok birtokától tegye függővé és 
a mely a ezimek bitorlásának kellő megtorlásáról gon­
doskodjék.

2. a mely törvény a mérnöki és építészi foglalkozáso­
kat szabatosan körülírva, azok gyakorlatjogát kizárólag 
az 1. pont értelmében minősített mérnököknek, illetőleg 
építészeknek biztosítja : továbbá u. n. mérnöki, építészi 
vagy gépészmérnöki irodák bírására vagy vezetésére ki­
zárólag a törvényesen minősített mérnököket, építészeket 
és illetőleg gépészmérnököket jogosítsa.

3. a mely törvény a műszaki ezimek viselésének és a 
műszaki gyakorlat jogosultságának ellenőzésére egyelőre 
Budapesten az ügyvédi kamarának mintájára szervezett 
műszaki kamarát rendszeresítsen három alosztállyal a 
mérnöki, építészi és illetőleg gépészmérnöki ügyek vég­
zésére.

4. a mely törvény a fenálló törvényeknek a műszaki 
gyakorlatra kedvezőtlen szakaszait és az ezekből kiinduló 
miniszteri rendeleteket hatályon kívül helyezze.

5. a mely törvény végre a kormányt felhatalmazza, 
hogy mutatkozó szükség esetén, mind a gépészmérnök

kar gyakorlatjogát, mind a bányamérnökök czim- és 
gyakorlatjogát miniszteri rendeletek utján közelebbrőlj 
szabályozhassa és ha czélszerünek látszanék, a műszak 
kamarai intézményt a főbb vidéki központokra is rende­
letileg kiterjeszthesse. A bíróságok előtti szakértői mű­
ködés csak azoknak a gépészmérnököknek engedtessék 
meg, a kik az 1. pont alatt körülirt kvalifikáczióval 
bírnak.

E határozati javaslatnak egyhangúlag történt elfogadá­
sát a kongresszus lelkes éljenzéssel fogadta.

A napirend második pontjának, a mely a technikusok 
neveléséről értekezik, előadója ugyancsak Lipthay Sán­
dor volt. Előadása végén a következő két határozati ja­
vaslatot ajánlja a kongresszusnak elfogadásra :

1. Az országos műszaki kongresszus az egységes kö­
zépiskola megalkotását a műszaki kar érdekében levőnek 
tartja és átmeneti intézkedésül sürgősen ajánlja a latin 
nyelvnek kötelező tárgyul való felvételét a reáliskolák 
megfelelően módosítandó tantervébe.

2. Az országos műszaki kongresszus a kir. József- 
müegyetcm megfelelő újjáépítése és korszerű teljes fel­
szerelése után örömmel üdvözölné a második magyar 
műegyetemnek alapítását és annak majdani székhelyéül 
a második vagy a tervezett harmadik egyetemnek 
székvárosát ajánlja.

Anibrozovics Béla miniszteri tanácsos felszólalása 
után a kongresszus e javaslatokat is a magáévá tette.

Az együttes ülés ezzel véget ért s a kongresszus ösz- 
szes tagjai a műegyetembe vonultak, a hol a szakosztá­
lyok megalakultak, de az idő előrehaladottsága miatt 
már érdemleges tárgyalásokba nem bocsátkoztak.

Ma reggel kilcncz órakor a képviselőházban ismé 
együttes ülés lesz. Délután három órakor pedig a szak-1 
osztályok tanácskoznak a műegyetem helyiségeiben.

TÁVIRATOK.
Berlin, szept. C. A német Írószövetség mai 

kongresszusán mintegy 850 tag vett részt Német­
országból, Ausztria-Magyarországból, Svájczból és 
Angliából. Egy határozati javaslat elfogadása után, 
melyben azt a reményt fejezték ki, hogy a szer­
ződéses államok kormányai mielőbb megerősítik a 
párisi nemzetközi értekezlet határozatait és mely­
ben elhatározták, hogy a berni egyezmény reví­
ziójára a legkiválóbb német Írókból álló bizottsá­
got küldenek ki. Kirschner polgármester a város 
nevében üdvözölte a kongresszust és meghívta a 
városház termében rendezett diszlakomára.

Athén, szept. 0. Seymour tengernagy mára 
ebédre hívta meg a királyt és a királyi családot. 
Ebéd után a király a Spliakteria hajón Fiaméba 
utazik, honnét Kopenhágába megy, a hol az orosz 
ezárral találkozik. A király mintegy 14 napig lesz 
távol.

Konstantinápoly, szept. 9. A kurd lovas­
ság már tiz nap óta nem mutatkozott a városban, 
a mi jórészt a nagyhatalmak képviselőinek köszön­
hető. A letartóztatások folyton tartanak, daczára 
annak, hogy már több száz örményt vetettek fog­
ságra. a zavargások tulajdonképeni intézői még 
most is szabadon vannak és folytatják izgatásaikat. 
Ez kitűnik abból is, hogy magas állású örmény 
tisztviselők, vagy oly örmény notabelek, kikről 
köztudomású, hogy a kormánykörökkel jó viszony­
ban vannak, folyton kapják a fenyegető leveleket. 
A rendőrség a maga részéről megteszi a kellő 
óvóintézkedéseket, hogy újabb zavargásoknak ele­
jét vegye. A szultánnak naponként tesznek jelen­
tést. A lökonzulok a károk kinyomozásával és 
megállapításával e hét végéig elkészülnek.

Konstantinápoly, szept. ti. További ada 
tok és számítások szerint az örmény áldozatok 
száma mintegy 7000-re mg. Az örmények közt, 
kik még mindig a nagykövetségeknél keresnek 
menedéket, egyre tart a pánik. Sitidből ideérkezett 
konzuli jelentések szerint Krétában nagy a nyug­
talanság, a mouamedán bandák fenyegető maga­
tartása következtében, melyeket a csapatok sem 
tudtak elűzni. Egy angol hadihajó indult oda.

Athén, szept. 7. Caneából érkezett jelentések 
szerint a külföldi hatalmak főkonzuljai megígérték 
a krétai keresztény képviselőknek, hogy ha a szul­
tán engedményeit elfogadják és a szigeten a 
csend és nyugalom teljesen helyreáll, más ked­
vezményekre is van kilátásuk. A csapatokat a 
szigetről hazahívják és a porta nem fog attól sem 
idegenkedni, hogy a sajtó- és gyülekezési szabad­
ságot is megadja a krétaiaknak.

Iiemberg, szept. ti. A lovassági hadgyakorla­
tokhoz, melyek szeptember elseje és ötödiké közt 
folytak le. közel 70 lovas-századot és három lovas- 
ütegosztályt vontak össze Komarno körül. A 
gyakorlatoknál nem volt egységes és a gyakorla­
tok egész tartamára érvényes feladat kitűzve, 
hanem, hogy nagyobb változatosságot érjenek el, 
naponta uj feladatot tűztek ki a csapatoknak 
mindig más csoportosítása mellett, ngy, hogy 
minden nap egy magában befejezett gyakor­
latot végeztek. A gyakorlatok igen érdekesen ala­
kultak és igen sikerültén folytakfle. Minden nap vol­
tak briliáns lovasattakok, melyek ép ngy bizonyí­
tották a parancsnokok ügyességét, mint a lovasság 
és a tüzérség iiarczképességét. 0 felsége az érdek- 
feszitő és rendkívül tanulságos gyakorlatokat a 
legnagyobb érdeklődéssel követte és ismételten 
legteljesebb megelégedését és elismerését fejezte ki 
a derék és jól iskolázott csapatoknak.

Madrid, szept. ti. Manilla! jelentések szerint 
egy spanyol csapat, melyet Cavite irányában ki­
küldtek az inzurgensek ellen, kénytelen volt ezek­
nek megtámadását, tekintettel jelentékeny had­
erejükre, a segélycsapatok megérkezéséig elhalasz­
tani. Egy másik csapat felszabaditotta a felkelők 
által körülvett hatóságokat és a samudroi hely­
őrséget a Nueva-Eneija tartományban.

Varsó, szept. C. Gróf Suvalov állapotáról ma a 
következő bulletint adták ki: Alom nyugodt, hűmérsék 
rendes, a mozgúképesség némileg javult.

Pétervár, szept. ti. A ,Swjet“ az orosz czári 
pár bécsi és boroszlói utazása alkalmából oda 
nyilatkozik, hogy a külföldi sajtó az utazásokat 
joggal nevezi a legörvendetesebbb eseménynek, 
mely megerősíti az általános bizalmat és az álta­
lános reményt az európai béke rendithetlen- 
égsében.

A közönség köréből
EGYÉVES ÖNKÉNTESEKET

legelegánsabban felszerel ídiUO

Weiner é, Grünbaum
BUDAPEST, XV. kér., Váozl-utoza 27. szám.

cs. és kir. és pnrtug. kir. udvari szabó ezég, József Ágost föherezeg ö 
fensége kamarai szállítója.

mindennemű felvilágo­
sítást, ngszinte kivá- 

vánatra ingyen és bér­
mentve kapnak oly ár­
jegyzéket, mely az ön­
kéntes! óv elnyerésére 
vonatkozó összes tör- 

vényezikekk, utasítások ée folyamodványokat tartalmazza.

KÖZGAZDASÁG.
Pétervár, szept. 6. A «Novoje Vremja» állítása sze­

rint szeptember hóban a vasúti hivatalban megkezdik a 
külföldi lisztszállitás tarifájának revíziójára vonatkozó 
bizottsági tárgyalásokat. E tarifákat állítólag jelentéke­
nyen leszállítják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A közös függő államadósság kimutatása. A

jiiggu államadósság ellenőrzésére kiküldött országos bi­
zottság Bécsben, 1896. szeptember hó 4-én tartott 56-ik 
illésében az államjegyek forgalmi -összegét 1896. augusz- 
tás hó végével a következőnek találta: A bizottság saját 
feljegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek forgalmi 
összege: 1 forintosokban 782.031 frt, 5 forintosokban 
108,214.550 frt. 50 forintosokban 34,267.850 frt. össze­
sen 143,264.431 frt A közös pénzügyminisztérium hiva­
talos közlése szerint a forgalomban levő sóbányautalvá­
nyok összege: 49,502.900 frt, összesen 192,766.331 frt. 
A közös függő adósságnak küzüs költségen beváltandó 
312 millió forintnyi összegéből az 1894 : XXIV. t.-ez. ren­
delkezései értelmében ez évi augusztus hó végéig 1, 5 és 
50 forintosokban összesen bevonatott és mint törlesztett 
leíratott 199,217.970 frt, ellenben még törlesztetlenül 
maradt 112,782.030 frL Nevezetesen az 1 frtos jegyekből, 
melyekből 1894. évi julius hó 24-én, mint az 1894: XXIV. 
t.-czikk életbelépésének napján 57,883.361 frt, még for­
galomban volt, folyó évi augusztus hó végéig bevonatott 
és mint törlesztett leíratott 57,101.330 frt, ellenben még 
forgalomban maradt 782.031 frt.

* Vasút engedélyezés a fő- és székváros hatá­
rában. Budapest fő- és székváros közönsége több ízben 
óhajtotta azt az álláspontot érvényesíteni, bogy a fő- és 
székváros határában tervezett géperejű vonalak engedé 

lyezése, a mennyiben ilyenek által közterületek is igénybe 
vétetnének : a fő- és székvárosnak mint terület-tulajdo­
nosnak hozzájárulása nélkül nem történhetik. A keres­
kedelmi miniszter egy legújabban kiadott leiratában 
figyelmeztette a fő- és székvárost ezen álláspont téves 
voltára. Kijelentette a miniszter, hogy akár helyi érdekű, 
akár közúti vasút engedélyezése független attól, hogy 
vájjon a fő- és székváros közönsége a gondozására bízott 
közterületeket az illető vasút építési és üzleti czéljaira 
átengedni hajlandó-e vagy sem ? Nem támogathatja a 
fű- és székváros álláspontját még a fővárosi közúti vas­
utak engedélyezése körül követendő eljárás tárgyában 
kibocsátott szabályrendelet sem, mert még e rendelet 
értelmében is csak abban az esetben és csak akkor le 
bet helye a terület-használati szerződés iránti határozat­
nak, ha már a kormány az illető vonal engedélyezését 
elhatározta. Mert azon biztosíték nélkül, hogy vala 
mely vonal engedélyeztetni fog, bármely közgyűlési ha 
tározat tárgytalan és semmis. így tehát teljesen téve? 
az a felfogás, mintha a terület-használat biztosítása 
iránt hozott előzetes határozat az engedély előfeltételének 
vagy egyáltalán oly közigazgatási ténynek lenne tekiu 
tendő, a mely a kormány szabad elhatározását irányí­
tani vagy éppen megkötni volna alkalmas. Az 1-887. 
évi november hó 16-án 45.224. szám alatt kelt rendelet 
szabályozza a fő- és székváros területén épülő közúti 
vasutak körüli eljárást és e tekintetben bizonyos sor­
rendet állapit meg. Megjelöli az illetékességet, de enge­
délyezési jogot a fővárosnak nem ad, sem a kormányt 
törvényesen egyedül megillető ezt a jogot meg nem 
szünteti, sem a fő- és székváros közönségére vagy vala­
mely más hatóságra át nem ruházza. Ha pedig az en­
gedélyezési jog a kormányt, illeti meg : akkor ennek az 
engedélyezési jognak közgyűlési határozatokkal elébe 
vágni épp oly helytelen, mint a mily czéltalan, mert a 
kisajátítási törvény 6. £-a, mely a főváros területén
épülő vasutak engedélyezésénél a fő- és székváros kö­
zönségének a hozzászólást biztositolta, egyúttal íentar- 
totta a kormány részére azt a jogot, hogy álláspontját a 
szükség szerint törvényhozási utón érvényesítse. A kisa­
játítási törvény idézett §-a bizíositani kívánta a lő- és 
székváros közönségét, hogy városépítési, szabályozási ér­
dekeit még a miniszter elhatározásával szemben is kife­
jezésre juttathassa, de ez a szakasz nem szolgáltat ala­
pot olyan álláspontok és igények hangoztatására, melyek 
végeredményükben nemcsak a kormány, hanem a tör­
vényhozás jogainak is prejudikálnának.

* Az állami biztosítást élvező vasutak 1897. évi 
költségvetései. Az állami bizlositásl élvező kassa- 
oderbergi és pécs-barcsi vasutak 1897. költségvetésének 
bizottsági tárgyalásai folyó évi julius hó 21-én megtar­
tatván, az ez irányban felvett s a kereskedelemügyi 
miniszter altul jóváhagyott jegyzőkönyvek szerint u vál­
ható bevétel és kiadás s illetve az üzleti fölösleg szem­
ben a megelőző 1896. évre felvett hasonló adatokkal, a 
következőkben állapíttatott meg.

1. Kassa-oderbergi vasút (magyar vonal):
1»97. évben 1S9G. évben

Bevételek . . . 4,854.200 frt 4,722.700 frt
Kiadások . . . 2,288.810 » 2,215.760 »

Fölösleg 2,565.390 frt 2,506.940 frt
2. Pécs-barcsi vasút (a magy. kir. államvasutak 

üzemében):
, 1S97. évben 189C. évben

Bevételek . . . 744.000 frt 745.000 frt
Kiadások . . . 386.300 » 387.780 »

Fölösleg 357.700 frt 357.22U frt
Együtt tehát 1897. évben 2,923.090 frt fölösleg fesz 

várható a megelőző évi 2,864.160 írttal szemben, vagyis 
58.930 forinttal több. Ehhez képest a megnevezett állami 
biztosítást élvező két vasút 1897. évi államelőleg 
szükséglete a megelőző évi hasonló szükségletnél előre­
láthatólag 58.93(> írttal kedvezőbben fog alakulni. Meg­
jegyezzük még, hogy az engedélyokiratok s illetve az ide 
vonatkozó törvények alapján tiszta jövedelem gyanánt a 
kassa-oderbergi vasútnak 2.577.048 frt 56 kr. ezüstben 
és 651.033 frt 78 kr. aranyban, a pécs-barcsi vasútnak 
pedig 350.000 frt ezüstben és 17.134 frt 25 kr. arany­
ban biztosítva; továbbá, hogy a kassa-oderbergi vasút 
magyar vonalának állami biztosítása javára esik még az 
osztrák vonal tiszta jövedelmi fölöslege is.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Liaztkivitelünk Fiúmén át Brazíliába és 

Angolországba. A magyarországi malmok lisztkivitele 
Fiúmén át julius hóban úgy Braziliába mint Angol­
országba csökkent; elszállittatotí ugyanis budapesti mal­
mok részéről (a vidéki malmok a brazíliai kivitelben 
nem vettek részt) Brazíliába julius hóban csak 795 
tonna liszt a tavalyi 1248 tonnával szemben: az év 
eleje óta julius hó végéig pedig 4850 touna, az előző 
évben 5763 tonna. Angolországba szállíttatott julius 
hóban 3092 tonna, tavaly 3852 touna; az év eleje óta 
pedig 28.548 tonna, az előző évben pedig 25.642 tonna. 
Itt tehát az első hét hó eredménye együttvéve valamivel 
előnyösebb, mint a tavalyi. Az Angolorszgba való kivi­
telben julius hóban a legtöbb budapesti malmon kívül 
a vidéki magyarországi és horvát-szlavon malmok na­
gyobb része is vett részt, habár többnyire csak néhánv 
kocsirakománynyal.

Szerkesztői üzenetek.
B.-Gyula. Nagyvárad. A kérdezett iró nem adott még ki 

lélektani tanulmányokat önálló kötetben. Eddig két kötete 
jelent meg : „Az arany borjú“ montecarloi történetek és 
„Az élet vásárja“ (1895. Singer és Wolfnei). Mindkét kö­
tetben elbeszélések foglaltatnak, a melyekben az iró pszicho­
lógiai processzusokra fektette a fősulyt. A másik kérdésre 
vonatkozólag tudtunkkal magyar nyelven nem jelentei meg 
a kérdéses müvek.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 1896

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1896. =zept. 7-4n.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi 1,érlel |S9.

Budapest, 1896. szept. 7-én.

Figaro házassága
vagy:

egy napi bolondság.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta: 

Beaumarchais. Fordította 
Paulay Ede. 
Személyek:

vígszínház.
Budapest. 1896. szept. 7-én.
Durand és Durand.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Ordoimeaux és Valabréaue. 

Fordította Kürtliy Emil.
Személvek:

Almaviva 
Rosina 
Figaro 
Zsuzsi 
Marcel ina 
Antonio 
Fanchette 
Cherubin 
Bartholo 
Bazilio 
lion Guzman

Horváth 
Cs. Alszegi 
Dezső 
K. Gerö L. 
Vizvariné 
Szigeti Imre

Kevzeri L 
Újházi 
Gabá nyi 
Vízvári

Coquardier
Durand
Durand
Javanon
Barbatier
Gharvet
Theodore
Tourellené

l‘u< perelte

Ailamüsryész 
Törv. elnök 

Kezdete

Szathináry 
Góth S. 
Fenyvesi E. 
Sziklai K.

Szép Aladár 
Szilasi lí. 
Nógrádi I. 
Haraszthy

Munkar.:i M,

Mátrai E.

Treszéki jegyző La aüur 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍRKOR.
Budapest. 1896. szept. 7-én.
Blitzweiss Kóbi.

Fuv. életkép 3 felvonásban*

várszínház.
Budape-t, 1896. szept 7-én.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1596. szept. 7-en.

Csókon szerzett vőlegény
Eredeti bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. szept. 7-eu

A 3 Kázmér.
Éneke.' bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Beöthy Laszh*. 
Zenéjét zerzette Szabados B. 

Személyek:
Kalotay kázmér N'-melh
Pi'ta Szirmai
özv. Fehér J.-né Sip.xué
Margit Komáromi
Ellen Black F. Hegyi A. 
John Shock Tollagi
Gelb Solymosi
Aszalav Izsóiig
Bamrnnovsrky Eubiiii-zky
Kelecsényi Mihályi
Moholy Karádi .
Dimitrinoviea Izmivá!
.A felesége Vasvári né
Az erodes Győző
A kapitány Kassai
A hadnagy Tervivel
Az őrmester Szabó A.
Csutak Újvári

Kezdete 7 órakor.

— Színházak műsora A magyar kit. operrt- 
ház játékrendie : Kedden, szeptember S-;m: Hunyadi 
László. Díszelőadás a közművelődési egyesül, lek ezredéves­
ünnepi kongresszusa tiszteletére. Béri. tszünet 7. szám 
Rendes he l várak. Szerdáin. szeptember 9-én . A
nappal és az éjjel. Nap é< föld. líérlels/ünct. s. sz. 
Mérsékelt helyárak. — Csütörtökön. szeptember 10-én :

Don Juan. Sedlmair Zs. k. a. vendég fel léptével. Évi beriet 
70. sz. Havi bérlet 0. sz. Rendes helyárak. — 
Péntekért: szeptember íl-én: Nincs előadás. — 
Szombaton, szeptember líí-én : Tanulni user. Seidl main 
Zs. k. a. vendégfelléptével. Évi beriet 77. sz. Havi 
bérlet 7. sz. Rendes hely árak. — Vasárnap, szeptember 
13-án: Corvin Mátyás (Először.) Erczember. Évi bérlet 
78. szám. Havi bérlet S. sz. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje : Kedden, szep­
tember 8-án: Bánk-bán. (Díszelőadás a közművelődési 
egyesületek ezredéves ünnepi kongresszusa tiszteletére.) 
3í). általános bérletszünet. - Szerdán, szeptember
9- én: A garasos alispán. Évi bérlet 190. sz. Havi 
bérlet 4. sz. Csütörtökön, szeptember 10-én : Elektra. 
XV. bérletszünet. — Pénteken. szeptember 11 -én: 
Zsolt vezér ifjúsága. Évi bérlet 191. sz. Havi bérlet

sz. — Szombaton, szeptember 1 2-ón: A Századvégi 
leányok. 40-ik általános bérletszünet. — Vasárnap, 
szeptember 13-án: Rosenkranz és Güldenstem. 41-ik 
általános bérletszünet.

A népszinh á z játékrondje: Kedden, szeptember 
8-an : 1 cziterás. — Szerdán, szeptember 9-én: 
Szókimondó asszonyság. — Csütörtökön, szeptember 
lóén: A búbos pacsirta. — Pénteken, szeptember 
11-én: 1000 év. — Szombaton, szeptember 12-én: 
10«mi év.

A vígszínház játékrendje : Kedden, szeptember 
8-áll: Leni bácsi. Szerdám, szeptember 9-én: 
Durand és Durand. — (’síitörtökön, szeptember
10- én: Béni bácsi. — Pénteken, szeptember 11-én: 
Durand és Durand. — Szombaton, szeptember 12-én: 
Az államtitkár ur. — Vasárnap, szeptember 13-án : 
Durand és Durand.

A budai krisztinavárosi nyári színház játék- 
rendje : Kedden, szeptember 8-án : Az emb'T tragédiája.

Szerdán, szeptember 9-én i 1 gyanaz. Csütörtökön, 
szeptember 10-én: A plébános szakácsnője. — Pénte­
ken. s/eplember 11-én: A bőregér. Szombaton.
szeptember 12-én: Gróf Monte Christo. Vasárnap, 
s*zeplember 13-án: Bukov, a székelyek hóhérja, vagy 
a madéfaivi veszedelem.

A nagymólt. vallás- es közokt, mugy. kir. minisz­
térium által engedélyezett magán zene-

Konservatorium
Erzsébet-körut 44., I. emelet.

Fiókintózet: 91. kér., Jégverem-utcza 6. zongora, 
ének. hegedű, gordonka, fuvola, tvimbaiom, drámai 
előadás, franezía nyelv és zeneelméleti tanszakok­

kal. Igazgató : -8007
@€$HZ0<5WB: MÓIS

tanár, zongora-müvósz.
Beiratkozás naponta 9 —5-ig az intézet helyiségé­
ben Esti tanfolyam zongora es kamara-zenére.

FOLKS CAPRICE
Ma

Rosenkranz Mundi a nászuton.
Ezt követi:

Káprázatos kiállítási énekes bohózat, irta Leitner A. zené­
jét szerzetté Kmoch A.

Személyek:
Rhénus király, I - , .  ».ír , folvamistenekHippopotaiua, neje|
Lnreley

leányai, vízi lanciere»

Delphine 
Lavunde 
Forella 
Hcringufida 
Sardeílina 
Stivlinda /
Blitz ingen gróf...................
Ábrahám ( aranyművesek 
Benjámin \ társak
Springer ügynök .............
Péter halász ...................

... Pfeiffer ur 

... Wcisz úrnő 
Ferenczy k. a.

I ledy k. a. 
Bluiné k. a. 
>ehőnau k. tu

Lenur k. a.
... Baumann ur 

Schünberg ur 
Rótt ur

... Steinhardt ur 

... Martini ur
Történik a Rajna folyamban.

Somossy-Muiató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozaur-ntcza 5. 431. telefon.

Ma

Rahden báröné.
Operett előadásul:

Asszony párbaj. 
THOMPSON néger,
nagyszerű elefánt-csoportja.

Azonkívül
tiz elsőrendű müsorszám.

Holnap kedden

két nagy előadás.

N
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<fi a <39 *3
a. m
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Hétfőn, szeptember 7-én:

Nagy Ziehrer Miperseny.
Kezdete délután 6 órakor.

3$«-55Í Miagyai- dalok.
Énekli a Serly-téle vegye- kar a teljes zenekar kisereía 

mellett. Kezdete 6 órakor.

Nápolyi tarantella csoport.
TJa.© "X'Ia.z-illDys

angol excentr. társulat.

Veienczei és nápolyi uíczai énekesek.
Az összes mulatókban uj műsor.
Belépő eäij ürafeKäp.

HUNGÁRIA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

orsó Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarai át szik

Kezdete 8 érakor

BYÁBlOHPBEOM
Hajós-uicza 13. sz. az operaházzal szemben.
Itt még soha nem tapasztalt sikerrel

Tarantella
parodisztikus nápolyi énekes-csoport.
ípS?“ Jóséi Modi, bécsi komikus.

Pepita és Rozitta, tánezosnők. 
jgS&sT Charles Riinsdale. mimikus.

Victoria Belling, jongleur, 
jpg- Farley trio, zenebohóczok.

Ettlinger Hugó, ének-komikus.

A szép társaság*.
énekes bohózat.

űitiicp* 03 vasárnap on kot clcäuas«
Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrássy-ut 26. 

Jegyek előre váltva: páholyülés 1 fit 20, földszint és erkély 
GU kr., karzat 30 kr.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávóhá« a fövá- 
rusiiau időző arti>t;ik gyülekező helye. 28U95

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szániára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. ts; a k..vo:kez< 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
d.'hánytözsdfie VI. kér.. Terez- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
E-'húnytuz-de -' Andrássy-ut 51.

(Oktogon)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozsef-körut

50. SZ . (.Baro- -ufiv.. -at kan )
Nemecsek A.

dohánytözsdrie IV. Petófi-tér

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. II.. 

Fó-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési

Nőül venni
úlialt egy 35 éve- özvegy kere­
ked-. rs földbirtok**-. -3- 3u 

-zép egé^zs**ges gyermek- 
l< len özvegy nőt, 15—-•*«»-;: t 
l cion lány rival. Gzim a ki adó­
hivatalban. 4-1 >7

Feleségül óhajt
tww) frt h\í fix iizeté--:#-! ren- 
U'-ikezö íiyugdiiké{.>es magán­
hivatalnok 1">—2U ezer frt 
liiOZ'imánynyal bíró fiatal, 

művelt úti leány nyal. Arczkép 
levr-ihez melléklendu. Kumoly 

agái lat Kálmuu 
továbbit a kiadóhivutnl. Í20h

Gyakorlatilag
képzelt nős kertész, ki a 
konyha, szőnyeg kerlészet min­
den ágában jártas, azonnali 
esetleg kf'öbb alkalmazást el­
fogad. Jo bizonyítványok s 
aja nialuk felett rendelkezik, i 
Gzim a kiadóhh.dalban. 4235!

Alkalmazást keresek
Budapesten vasüzletbe vagy i 
ehe/, liasunl-i» műszaki i ízlel be, j 
tanult vaskereskedö vagyuk.

Kereskedelmi akadémiát is 
végeztem. Egy hónapig diita­
la nul i- öröine-t -zolgálok 
huni linó munkánál, hugy állás 
nélkül ne legyek. Gzim a 
kiadóim italban 4241

Gazdatiszt
* szilárd jellemű: elméleti s 
(hosszabb gyakorlati ü-rnerelek- 
k.-! minden ágban, kezelőtiszt­
nek ajánlkozik. Czirn a kiadó­
hivatalban. 4201

fff

S ESYEMES ÖNKÉNTESEK *
legelegánsabban, szabályszerűen és legolcsóbban felszereltetnek. Egyenruhákat és felszereléseket katonaságnak, 
csendörsegnek. posta-, távírda- és vasúti hivatalnokoknak, pénzügyőrségnek, erdészeknek, tűzoltóknak, rendőrségnek, valamint

minden egyenruhát viselő testületnek legjutányosabban készítenek

o. cs. és kir. Fensége József íhg.udv. szállítói, Budapest, Siita-utcza 2. Szervita-tér sarkán, i
Saját műhelyük ugyanezen házban. Pontos czinire tessék figyelni. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alkalmazást nyer.
Ügyes házvezetőnő
ki ízlés,-*-on jól i'vz. konyha- 
kertészethez. baromfi tenyész­
téshez. hizlalu-lit>z. tejkezelés­
hez éri. pusztára, urasági ház­
hoz kereste! ik. Bizonyif vány 
másolatok. lénykép megköve- 
telteíik. Gzim a kiaduluva'al-

VííMmi

Oktatás.
Une bonne

francai-e e-t cherchée au prés 
mes deux petites lilies.

- au journal. 4251

Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi teki°- 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan.

. ‘ .......................................... í.-----ü.—

í--- ti p*'—uium orlu-övum (l'-'üooriHi Menzinga tan.tr. Bt • • fi ............... .......................... .... 1
■ iKiyi*.„_i kői-!, . ..Diana öv" .................... 3.50—:*. —
min,ten hölgynek nélknlőzhetlen!

Gyűjtemény t.raknak ............................... ..... .... ......... .. ......... 3 — 10.—
10 I'»’ . írk< vezn . . •

to-an es riöcrvtcn eszk* ízűit étnek. 2S0f.‘J
ÍÍ'PTjT'TT -T reú-i7. és kiralu s/sb. !.■ t‘7er,'V.;rt ..A U . Budapest. IV.. Koronaherczeg-u. 17.

- . íz t . hun.

Magyar királyi államvasutak.

Eladás.
Használt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyár r..k ta­
gban. Budapest, V., Bál- 
rfány-utcza 6, sz. 2G'.t7u

Gyógyszertár
folnaniegyében 3uoo lit évi 
forgalom mai. szik vizgy árral 

»gvutt elai'o. E3>o "betétül 
y."JO frf eiegíégc-. Leveleket
.. Gyógyszertár- t^-l alatt

• - Eí
Bnkkazó galamb.

jci»\do faj olc-ú álban elad
kiado-

4209

Eladó birtok.
Szolnoki*legyében Déva-\ anya 

osh< 20perrzny re 110hold 
kitűnő fekete szántóföld eladó. 
A birtok ára ki- holdankint 
1M) b t s a vételár fele föid- 
hitelintézeíi kölcsunben az 

ingatlanon maraiHiat, ru 
ré-ze azonnal fizetendő, s a 
i' * g lentniaraóó liátral-k több 
»•v alatt i- törle-zdicló. A birtok 
kisebb darabokban i- eladó.

Nemet nevelónóket.
d. ianitónökel. a hen.alst

zeneid men-fűkkel. Kiíöno mű­
ködési bizonyítványok: oki. 
franczia tanítónőket, kik 
íongoiát. rajzot tanítanak és 
ryak< irlatilagmükö<ltek; észaL- 
nemfct és magyar gyermek 
kertosznőket, továt»bá bon- 
neokat :onnali i-dépt-sre 

■üli Gerson Anna asszony, 
Budapest, Andi a—\-11t 21. 1« l- 

28651

Egy tiz éves
fiúhoz, ki az idén az 1. reál­
iskolát és egy S éves leányhoz, 
a ki a 3. elemi i-kolát fogja 
látogatni, a* veim lő kerestetik, 
a ki zongorát i— franczia 
nyelvet Innit i- jól beszél 
németül. Ajánlatok a kiadó­
hivatalba kéretnek L. V. czirn re.

Lakás és beriet.
Kiállitásh.02

közel csinosan bu'orozotl li.-zla 
uíczai lakás, bútorozva vagy 

anélkül, ugyanoit istálbi és 
üzleti ielyi<ég azonnal kiadó. 
Gzim a knulólih alaioai:. <-248

Hirdetmény.
A magv. kir. államvasutak miskolezi üzletvezetőségének 

kezelése aiá tartozó lioMvavölgyi li. «*. vasul Boltivá, Edelénv.
Szalonna, Szín-Perkupa és Szilas állomásokkal, 

továbbá Fink«*. Szendr*,-Lá.f és Buldva-Vendégi rakodóállomú- 
-"kkal f. é\í anvu-ztus 11*’* 23-án a nyilvános forgalomnak 
átadatott.

Valamennyi állomás és rakodóállomás íu: összes foigalomra 
van berendezve.

Budapest, 1896. augusztus 23.

Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

7G32G 9G. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott, igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a 

jövő 1897. évben, illetőleg 1899. év végéig a következő 
csoportokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükség­
letnek s/.úllitá-at biztosítani kívánván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet, ni. p:

I Liimpabelek. kenujiávnák é- paszomány czikkekre.
II. Tisztogatú-i anyagokra, nevezetesen : rongy, vászonbéd 

és pamutból.
III. Kelmék-, rövidáruk és szőnyegekre.
IV. Linóleumra.
V. Kötélárukra.
A kiírás tárgy:*.!, képező egyes czikkckelelötünte'öjegyzékek, 

melyek egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, valamint a 
szállitá-okra vonatkozó részletes módozatok valainenyi hazai 
kereskedelmi é- iparkamaránál megtekinthetők es a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága anyag és leltár beszerzi--i 
(A V. szakosztályánál, Budapest, Andrá-sy-ut 73. lí. emelet 
54. ajtó szám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállitott. ivenkint 50 kros magy. kir. 
okmány-bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legké-őbl> 
folyó évi szeptember hó 15-ki a magy. kir. államvasutak 
anyag és leltárbeszerzési szakosztályában átadandó!:, illetőleg 
posta utján oda küldendők és a boríték ezen küleziminel 
látandó el : rAjánlat 76326 96. számhoz.“

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan e< részletes módozatuk betartása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1896. angusztu- búban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztalV. )

■W—

tCsiBäsäm-o'&c
éb- egyéb világítási testek, gáz- -s \illan)os világításra.

Szzóalámpák,

VillanyosHeseMjfük,
berendezésénél szükségelt alkat részek.

Egyesült villanyossági részv.-társ. |
Vezeluil Egger B. es társa) városi üzlet :

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4. szám.

Titkos betegségeket.
I tehetetlenségek.'-', elgyengült férfiéről, bujakóros bajokat, 

nivbetegségckf-t. hugyesöfolyásakac u,j gyógymód j 
szerint, befeeskendezes nélkül, ha elévült is. gyo- 

aiaposan. Torok és gége, n. y-ziute hngyesö vizs­
gálatok naponta tükörrel c-.:x.;::..lt-tnek. 280+7

I HEeüse-aB.!»®!*: Alnjosl
orvos-sebész és szülész. 30 ev óta e téren különleges orvos, j 
Hendel naponta.: • •. • :• urát..] otinfan 4 óráig este í — 3 j

-• i.v.i.•:.!•- v:ib-zoltatit.
Lakik: Budapest, Kirély-utcza 14., II. em. 17. ajtó. I

(Dróher-ualota.)

A budapesti es bécsi katonakórhazakban, valamint j 
számos katonaezrednel nyert bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor loymolegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
bug-y cső folyásokat, sebeket, syphilis utokóvötkezméiiyeit 
elgyengült férneröt. magömlésekét, ónfertöztetés uto- 
bajait. nőknél fehérfolyást, t • : • - kér bármely nő
t aj.ikut. :i bigm:il«-;ir-abb bőrbetegségeket. . ilaminf ifjúkén h"v:v".k I 
k'.v.-tkeztvbcii Lxíállolt ideg- i s .*im.-k uk*l..":v."lkez!ii.-nv.-K*:p létn-JCt 
hátgerinozbajokat gy»"-_ryit ír* évi =. .. 
ui .'-i t; :> 1-/I.U.I' i.t.n, .L legújabb gyógymód -

|M»r.
v. es. es kir. ezredorvos.

I Lakik: Budapesten. Yáczi-körút 4. szám alatt. I. em. I
bejárat a lépcsőnél. :

I Rendel: délet.*.tl i* órútál 4 «*ráir._ e-le 7 ■ :‘■ -1 8 .'.rál?. NCknek
Ivrliükliuk külön ti«- VS klj.— kiiiüi! V..r<.:ái VNI. Ili i-lZult I 

;^7erekről i- y.*,«.lo>kod'v. ""
b.--

zonnal vuias/oltnü 1 le*

fiiig elérhet 
íal kik hajlandók 

etiv'v-en enaetlélvezeti s
l részletezi

lett fi_'!j!kozni. A junta
Fővárosi váltóüziet 

tarsasag, Adier és Társa, 
Budapest. Nádor-utcza 13

Alaoittatott 18

Jósika Miklós regényei.
lvgy=(2gy füxet 230 kr.

1. 2. Abafi.

4—-fi. Az utolsó Bátori.
7 —10. A csehek Magyarországban.

11—1 v. Zrínyi u költő.
15—16. A könnyelműek.
17—24. Második iGtkóczy

27 — 28. A rom titkai
29—32. A iiat Uilerszki leány.
33—35. A két barát.
36— 40. Jósika István.
41 —43. A zöld vadász.
4 i— 49. légy néger szabadsághős.
50—51. Kút királynő.

52. Fgy kétemeletes ház Pesten.
53—55. A szegedi boszorkányok.
56—57. A nagyszebeni királybíró.
58—59. Az első lépés veszélyei.
60—fii. Akarat és hajlam.
62—fii. Jő a Gitár.
65— fifi. IVanuaeon vagy egy magyar család Parisban. 
67 —fis. A i'jlctt seb.
69—71. A tii• i• 5~ leánya.
72—74. A gordiusi csomó.
75—76. Szív rejtelmei.
77—80. Régibb é< újabb novellák.
81—82. A két mostoha.
83—84. Két elet.
85—86. A Végváriak.
8>—8*. Visszhangok. Kisebb regények 
89—90. Regényes képletek.

91. Az élet utjai.
92—93. Elet- és ! -indérhon.
94—95. Klára és Klári.

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában, Bpes; 
r apnövelde-utcza 8. sz. A pénz előre küldése vugv utánvét 
mellett.

Dísze minden szalon asztalának.

Az 1848—49-iki

Szabadságharcz
löi l.-nuie 400 képpel és számos 
melléklettel. Ida Gracza György, 
3 kíitetbr-n. Egy kötet ára fűzve 
5.fin. E-'\ kötet ára diszkó lés­
ben 7 fii. Megrendelhető az

„EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában a pénz előle­
ge s bekfddése vnsrv utánvétel

legszebb városai, tájai, hegyei, síkságai, 
folyói, tengerei, szóval az

ÖL v 11 ái 45i’,é-

Ä világ csodái
EURÓPA 
ÁZSIA 
AFRIKA

legérdekesebb látnivalói egy

AUSZTRÁLIA gyönyörű albumban.
Ez a páratlan szép diszmü a legjobb eszköz arra. Iiogv a

a világ csodáit
25G élethii fénykép felvételből megismerhessük. Mindezt feltalálhatjuk az eddig

16 milliónál több példányban elkelt

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL
czimü amerikai diszmüben, melynek az ..Egyetértés^ közönsége 
részére készült magyar kiadása, inig a csekély készlet tart 6 frt 50
krért kapható az -Egyetértés* kiadóhivatalában, a hová a 

vidéki megrendelések is intézendük

%
Önkéntes! egyenruhákat

legelegánsabb kivitelben, szabály szerint leg­
olcsóbb árak mellett készít

ÖLÖM SÁNDOR ásTÁRSA
elsőrangú csasz. ss kir. egyenruházati intézete a

„vaskorona-rendjeT'-kez 33023

Budapest, iTáesi-ntesa 12« es.
Árjegyzékek ícéiszsst-scy-y-i íciilcle-tiiel^:.

Különrele.
Friss vörös áfunyat
ki kosarakban küld h 
ri've 1 !• • v*i k: :. Di"

v. ! 18 Macks K
Szepes Szombat d JI i

Beteg gyermekeket
ui cl teljes cliáta.-ra. orvosi 

felügyelettel s a legguudos:tl»b 
liánásiMóddal ki t fiatal hölgy| 
Budapesten, akik kiiünö aj an 
latokkal rendelkeznek. Gzim ; 
kiadóhivatalban.Alkalmazást keres. IV

földbirtokokra.
h'o>s ,n a tniódi becserUkKiadó lakásokFiatal

nőtlen ügy v ő a fővárosban, 
vagy a volt ken -zer* ny felt 
telek mellett iroda, alk *imnzá.-t
eres Leveleket . Endre 

rzimen tovaJíbil a kiadóinva 
falban. 4182

Nős szakács
ki a franczia és inr.gyar kon> 
ha ban tőkéiét •? -en jártas, ezuk- 
1 ászatot is cili, alkaltuazA't 
keres, konvenczio v tsry k 
pénz fizetés mellett, helybeli 

agy vidéki urasági háznál 
Gzim a kiadóhivatalban. 4250

itg SO—50 ev költ* *<hre knt-
I“Ui'-en. íiirtokos 

i/mlhot b'ir-

let nem mondhat 
fel. Citktly ka 
•tattal tőke is tár- 

lese 1st.k. Lebonyolítás 14 "nap alatt. 
Sanimi elolryes költség 
il.nden 1slid ujositás díjtalan. 

u.i!endö csakis: teísík-inyn 
Ltvonai. kataszter a. —

Ingatlan- és Jelzálog 
• Forgalmi Intézet* 

Kudapcil. Vari-Uörut 30. 
Zeynagycbb Ingatlan- es Jelzálog- 

/rgalmi Inttset a tr.ona' chsa- 
ban, ajánlva kalósagok tt a logtM 

kttUe.yuebo fúldbírtokos*/kioL

Lonyai-utcza elejen tiszta 
és csendes házban két la­
kás november hó 1 
kiadó. Földszinten í> ntezai 
szoba, 1 udvari szoba, elő­
szoba, fürdő szoba, élés 
kamra, klozet és a hozzá 
tartozó. XII. emeleten ti 
ntezai, 1 udvari, cseléd­
szoba, előszoba, fürdöszvba 
éléskamra és a többi hozzá 
tartozó. Jó levegő. Lovasul 
a ház előtt Czirn a kiadó- 
hivatalban. 3142fi

8

Dísze minden szalon asztalának.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

ÍRÁSBAN és KÉPBEN.
SzeplceszteiteTliyiáR SZÄÜ1SZL0.
50 öethü lényképfelvétel a junius 8-diki kódoló-diszfelvonu-

lásról magyarázó szöveggel.
Az ezredév! ünnepségeknek ez a diszMvonulás volt esvik legkima­
gaslóbb pontja. Megszemlélésére a világ minden részéből 
ezernyi sokaság sereglett a fővárosba a füzeiben foglalt 
len) kepek megörökítvén u diszrnenet legszebb részleteit, örök emléket 

lógnak képezni mindenki számára a szép napokra.

egy forint.
Megrendelések az -Egyetértés- kiadóhivatalához, Budapest, IV..

apnövelde-uteza 8. szám alá intézeudok.

1896.
SZEI 

BUDAPEST,r 
Te 

KÉZIRATOK 
CS&g 1

Vidékre po:
Egy érre . .
Egy fél érre
Külföldre: s I
Franczia-, Olasz-í 
országokba, Sri 
valamint amaz | 
ezerzödésbez

Mindazd 
e magya^ 
rétegeit 
ünneplései 
egkülönfél 

tak, ügyi 
nemzeti ki 
gondolatba 
zeti társad 
fönséges 
portosul 
azt, hogy 
egységes 
meg: a ti! 
vei kell al 
megteremd 
a gondola] 
forrasztó 

Az egyl 
zeti eszml 
üdvözöljül] 
sületeket, 
zánk fővál 
szust tart!

Ezen aj 
magyar n] 
szus az 
Fénye nefl 
melegsége I 
vagy maga 
belőle kisil 
nemzetre, 
zik, egyfoa 
gyár embe 
szerű ünn| 
Iveknek te 
déssel ke| 
hazafinak, i 

A közmp 
datra kelt 
zete teremi 
azokat, kid 
meginditsál 
közmüveiül 
munkát vél 
már olv 
lveknek bd 
egész nemz 
rosodás érd 
tákalegneq 
tornáit az * 
vékenységi 
törnek: az 
világosság^ 
árasztják 
melyek hijj 
lágosságnaí 
nak ősszel 
zeti érzés 
távol vaml 
legyen: dd 
jók nemea 
tánylást k| 
köreiben, 
és magy ad 
suk az, hl 
seit odaad 
hogy a mi 
fölszine nj 
egyesülni

Az .ezrei 
baton reggq 
előkelő társ 
szállítani. El 
mindene eg 
szült és ig 
tonal czin:é 
nagyobb ke 
lóbb tulaj d<j 
megbabona 
Akármüyenl 
lőnvonat m 
sem jut egj| 
menet a 
egy emberrl 
közt Hatvaq 
nek örült, 
mes odujab 
vonat, a in| 
ronon, Frt 
val k an opt íl 

Amint a f 
latozik. ott I 
s azt a fog 
a sonkás : j 

Lakatos 
jes világélel 
sonkás zseif 
ra szoktak I 

A jelenig 
nagyon is 
áron feküd 
ines urnaki 
rültebb lettf 
tőrést okod 

A zavarq 
nyomatos 

— Miért| 
— kérdezg 

— Merit 
a félhivatal


